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8.1. Ресурси аграрних підприємств: теоретичні аспекти 
 

Основою аграрного сектора економіки країни є сільськогосподарські 
підприємства. Саме вони займаються виробництвом продуктів харчування або 
сировини для переробки, використовуючи велику кількість різноманітних 
ресурсів, ефективність управління якими впливає на ефективність управління 
підприємством.  

У сучасній економічні літературі досі не існує єдиної думки щодо 
визначення терміну «ресурси підприємства» та їх складу. Ресурси надходять на 
підприємство, використовуються для досягнення його цілей та дають результат, 
що схематично представлено на рис. 8.1.1. 

 
Рис. 8.1.1. Місце ресурсів у системі управління підприємством 

 
Категорія «ресурс» (від французького resource – засіб, запас, джерело 

доходу) має універсальний, міждисциплінарний та багатоаспектний характер.  
Будемо вважати, що ресурси – це запаси, цінності, можливості та джерела 

їх формування. Дійсно, запаси є основною складовою – матеріальною частиною 
ресурсів. Цінності розширюють коло ресурсів нематеріальними складовими. 
Можливості характеризують ті нематеріальні складові ресурсів, які на даний 
момент не є цінними, але можуть бути потенційно залученими, а отже, 
впливають на діяльність суб’єкта господарювання як в теперішньому, так і в 
майбутньому. Дещо дискусійним видається віднесення до ресурсів джерел їх 
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формування. Однак цей недолік можна усунути розмежувавши активну та 
пасивну частини ресурсів. 

В загальному розумінні ресурси представляють собою сукупність 
елементів, які можуть бути використаними людиною для життєдіяльності та 
залученими в процес праці для виробництва різноманітних споживчих 
вартостей. Ресурси в економіці – це реальні потоки й запаси всіх видів чинників, 
використовуваних суспільством. 

У сучасній економічній літературі існують різні підходи до класифікації 
ресурсів, одна з яких представлена на рис. 8.1.2. 

 
Рис. 8.1.2. Класифікація ресурсів національного господарства 
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1) За походженням виділяють первинні та вторинні ресурси. До первинних 
ресурсів відносять ті, що створені природою, а до вторинних – ресурси, які 
створені працею людини.  

2) За вичерпністю всі ресурси можна розподілити на невичерпні та 
вичерпні (а в останніх – «поновлювані» та «непоновлювані»). Вичерпними є такі 
ресурси, які при їх видобутку і використанні не відтворюються природою або 
поновлюються в терміни, значно більші у порівнянні із швидкістю їхнього 
використання. Ресурси, існування яких необмежене часом, називаються 
невичерпними. При будь-якому інтенсивному споживанні їх кількість не 
зменшується, або зменшується настільки мало, що ця величина на практиці 
ігнорується.  

3) За рівнем вивченості розрізняють прогнозні, виявлені та вивчені 
ресурси.  

4) За доступністю до використання ресурси можна розділити на доступні, 
резервні та недоступні.  

5) За характером використання виділяють ресурси одноцільового та 
багатоцільового призначення.  

6) За способами використання виділяють споживані ресурси (повністю 
споживаються в ході їхнього використання, втрачаючи свою матеріально-речову 
форму), застосовувані (можуть використовуватися протягом тривалого часу, не 
змінюючи своєї матеріально-речової форми).  

7) За можливістю залучення до господарського обігу природні ресурси 
можна поділити на дійсні (реальні) та можливі (потенційні). Реальні ресурси – ті 
ресурси, які в даний час використовуються. Потенційні ресурси хоча й наявні, 
але не використовуються внаслідок певних причин (недостатнього рівня 
розвитку техніки, недосконалості технології або економічної неефективності). 
Нерідко існування таких ресурсів має прогнозний і навіть імовірний характер.  

8) За фізичним змістом пропонуємо виділяти матеріальні, технічні, 
трудові, фінансові та інформаційні ресурси. Матеріальні ресурси – це всі 
створені людиною «рукотворні» засоби виробництва (які, таким чином, самі є 
результатом виробництва). Технічні ресурси – це сукупність матеріальних 
цінностей, які беруть участь у сільськогосподарському виробничому процесі 
протягом тривалого часу. При цьому, в багатьох виробничих циклах вони 
зберігають в процесі виробництва свою первісну форму, переносять по частинах 
свою вартість на продукцію, виконану з їх участю або за участю їх 
обслуговування. Трудові ресурси – це населення в працездатному віці, яке в 
«ресурсному» аспекті зазвичай оцінюють за трьома параметрами: соціально-
демографічному, професійно-кваліфікаційному та культурно-освітньому. 
Фінансові ресурси – грошові кошти, які суспільство в змозі виділити на 
організацію виробництва. Інформаційні ресурси – це особливий вид ресурсу, 
який ґрунтується на ідеях і знаннях, нагромаджених у результаті науково-
технічної діяльності людей і поданий у формі, придатній для збирання, реалізації 
та відтворення. Інформацією набуває характеру товару та перетворюється в 
об’єкт змагальності. Вона має ряд специфічних властивостей: не втрачається в 



процесі використання, розширення її споживання практично не має обмеження; 
вона має високу ресурсозберігаючу здатність. Таким чином, інформація 
фактично визнається елементом виробництва і є невід’ємною складовою 
частиною економічного потенціалу підприємства. 

9) За економічною природою розрізняють ресурси-активи та ресурси-
пасиви. До ресурсів-активів вона відносить необоротні та оборотні активи, а до 
ресурсів-пасивів – власні, довгострокові та короткострокові залучені джерела їх 
формування.  

10) Залежно від здатності до відтворення у природі ресурси поділяють на 
відтворювані та невідтворювані. До відтворюваних ресурсів належать ті, що 
можуть відтворюватися в природних процесах і підтримуватися у деякій 
постійній кількості, визначеній рівнем їх щорічного відтворення і споживання. 
До невідтворюваних ресурсів належать такі, використання яких можливе тільки 
один раз, і воно неминуче призводить до виснаження їх запасів. Поповнення цих 
запасів неможливе, оскільки відсутні умови, в яких вони виникли, або 
відбувається дуже повільно. Частково відтворювані – це такі ресурси, що можуть 
відтворюватись у природі, але темпи їх відтворення є нижчими за обсяги їх 
щорічного використання.  

11) За поновлюванням всі ресурси поділяють на поновлювані, частково 
поновлювані та не поновлювані. Поновлювані ресурси – ті, що відновлюються 
після їхнього використання та поновлення яких залежить від тривалості їх 
життєвого циклу. Частково поновлюваними є ресурси, темпи поновлення яких 
значно відстають від темпів експлуатації.  

12) За рівнем дефіцитності виділяють недефіцитні, дефіцитні та високо- 
дефіцитні ресурси. 

Ресурси використовуються у виробничому процесі на всіх його етапах. Всі 
ці ресурси є обмеженими за різними ознаками і не можуть використовуватись 
безперервно, без оновлення або модернізації. Розглянемо основні ресурси, що 
використовуються аграрними підприємствами (рис. 8.1.3). 

 
Рис. 8.1.3. Основні ресурси, що використовуються аграрними підприємствами 
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Матеріальні ресурси включають сировину, матеріали, комплектуючі 
запчастини, покупні товари. Прикладом матеріальних ресурсів для аграрних 
підприємств можуть виступати мінеральні добрива, корми для тварин тощо. 

Нематеріальні ресурси – це сукупність засобів, які не беруть участі у 
процесі аграрного виробництва, але вони здатні покращити та підтримати його. 
Це – ліцензії, інноваційні та рекламні рішення, технології тощо. У сільському 
господарстві використання нематеріальних ресурсів в Україні не акцентується 
окремо, – їх використання почасти розглядається в контексті матеріальних 
ресурсів. 

Фінансові ресурси – це кошти, що перебувають у розпорядженні 
підприємств і призначені для виконання ними певних фінансових зобов'язань. 
Вони містять в собі власний та залучений капітал, грошові кошти, дебіторську та 
кредиторську заборгованість, страхові платежі тощо. 

Управлінські ресурси включають в себе організаційну та управлінську 
структуру підприємства, системи постачання та зберігання сировини, збуту 
продукції, контролю, мотивації та планування господарської діяльності 
підприємства. 

Енергетичні ресурси сільськогосподарського підприємства пропонується 
виділити в окрему категорію матеріальних ресурсів. До енергетичних ресурсів 
відноситься електроенергія, пальне для транспорту та сільськогосподарської 
техніки, природний газ, інші види енергоносіїв. 

Ресурси часу включають в себе обмеженість виробничого процесу у 
часовому вимірі, трудомісткість виробництва, можливості для швидкого 
прийняття рішень тощо.  

Адміністративні ресурси передбачають наявність співпраці з органами 
державної влади, участь у державних програмах розвитку сільського 
господарства, залучення інвестицій з боку держави. 

Підприємницькі ресурси становлять невід’ємну частину ресурсного 
забезпечення підприємств сільського господарства. До цього виду ресурсів 
відносять відносини з постачальниками сировини та іншої продукції, покупцями, 
посередницькими фірмами, власні фірмові канали збуту продукції. 

Ресурси виробничо-технологічного характеру, такі, як земля, інші 
природні ресурси, будівлі, споруди, засоби виробництва є основним видом 
ресурсів, що використовується в процесі створення сільськогосподарської 
продукції. Використання землі в якості джерела створення продуктів харчування 
підносить її до статусу найціннішого ресурсу сільськогосподарського 
підприємства, що займається її обробітком. 

Потребу в ресурсах підприємству необхідно визначати для досягнення 
таких цілей:  

1) оперативного і довгострокового планування діяльності підприємства: 
створення тактичних та стратегічних планів функціонування підприємства 
потребує чіткого усвідомлення необхідної кількості ресурсів як в найближчому 
майбутньому, так і в довгостроковій перспективі; 



2) розрахунку прогнозованих грошових потоків: оскільки грошові потоки 
більш реально відображають фінансове становище підприємства, ніж дискретні 
показники, необхідність їх прогнозування та розрахунку є очевидною. Але для 
коректного формування майбутніх потоків грошових коштів необхідно мати 
інформацію про те, куди вони будуть направлені, на які види ресурсів їх 
необхідно скерувати;  

3) прогнозування необхідності впровадження інноваційних технологій 
ведення господарської діяльності: в залежності від подальшого розвитку 
підприємства розглядаються можливі варіанти впровадження інноваційних 
технологій, якщо в цьому існує економічно-обґрунтована необхідність. 

Обґрунтування необхідності визначення потреби в ресурсах має 
визначальне значення для процесів створення достатніх запасів сировини і 
необхідних матеріалів, визначення оптимальних розмірів використання різних 
категорій матеріальних ресурсів, постійного моніторингу джерел надходжень 
зовнішніх ресурсів для розрахунку їх реальної вартості, розроблення програм 
щодо залучення нових, більш ефективних ресурсів, необхідних у виробничому 
процесі.  

Проблема формування ресурсів повинна розглядатись підприємствами 
сільського господарства, в першу чергу, під час визначення подальших 
перспективних напрямів їх діяльності. Оскільки, для використання сучасних 
технологій ведення сільського господарства необхідно мати високий рівень 
забезпеченості матеріальними та енергетичними ресурсами, аграрним 
підприємствам слід чітко окреслювати межі ведення господарської діяльності. 
Тобто, при розробленні планів діяльності сільгоспвиробник повинен визначити 
граничні можливості власного виробничого процесу: скільки продукту або 
послуг він зможе виготовити або надати з максимальним економічним ефектом.  

Необхідною умовою стабільного функціонування будь-якого 
підприємства, в тому числі і аграрного, є визначення факторів забезпечення 
ресурсами. Такими факторами повинні слугувати основні елементи ресурсного 
забезпечення. 

Головними факторами забезпечення ресурсами слугують такі основні 
умови ведення господарської діяльності:  

 наявність плану розвитку, який дозволить окреслити конкретні майбутні 
перспективи діяльності підприємства. План розвитку повинен включати в себе 
головним чином довгострокові дії, реалізація яких призведе до отримання 
кінцевого результату;  

 чітко окреслені цілі підприємства, формування яких призводить до 
реалізації плану розвитку підприємства, та, відповідно, – до досягнення 
стратегічних результатів;  

 створення ресурсної бази для забезпечення виробничої діяльності: 
існування ресурсної бази означає не накопичення ресурсів у вигляді запасів, а 
пошук декількох джерел отримання одного виду ресурсів з метою 
перестрахування підприємства на випадок відмови одного з каналів постачання 
ресурсів;  



 наявність моделі формування і використання ресурсів: необхідність 
застосування моделювання ресурсного потенціалу є невід’ємною частиною 
будь-якого процесу відтворення у виробництві, оскільки модель дозволяє чітко 
та логічно розписати алгоритм дій, які мають бути реалізовані для досягнення 
кінцевого результату – отримання продукту виробництва:  

 оптимальна організація процесу руху матеріальних ресурсів, яка 
дозволяє оптимально розподіляти потоки ресурсів у часі та просторі;  

 проведення аналізу середовища, як внутрішнього так і зовнішнього;  
 здатність до ведення підприємницької діяльності, що є невід’ємною 

частиною успішного функціонування підприємства. 
Загалом, визначення факторів, що забезпечують потреби аграрних 

підприємств в ресурсах є невід’ємним процесом на шляху до створення моделі 
стратегічного управління ресурсами. В аграрному бізнесі, як і в інших видах 
діяльності, роль ресурсів є ключовою при веденні господарювання. Тому 
створення оптимальної факторної моделі управління ресурсами призведе до 
підвищення ефективності роботи підприємства на всіх етапах процесу 
виробництва. 

 
8.2. Ресурсний потенціал аграрних підприємств 

та ефективність його використання  
 

Сільськогосподарське, як і будь-яке інше матеріальне виробництво 
представляє собою процес взаємодії людини з природою з метою створення 
споживчих вартостей, які задовольняють потреби людей. Необхідною умовою 
здійснення цього процесу є визначення суб’єктивного (праця людини), та 
об’єктивного (засоби праці і предмети праці) факторів виробництва. Виробничі 
ресурси усіх видів разом (робоча сила, підприємницькі здібності, земельні, водні 
та матеріальні ресурси), які можуть бути залучені в процесі виробництва 
сільськогосподарської продукції і являються ресурсним потенціалом сільського 
господарства. Процес сільськогосподарського виробництва супроводжується 
«споживанням» виробничих ресурсів, що визиває необхідність їх відтворення. 
Кожному виду виробничих ресурсів відповідають певні джерела відтворення. 
Так, джерелом відтворення робочої сили є працездатне населення, основних 
засобів – капітальні вкладення, матеріальних оборотних активів – грошова 
виручка від реалізації продукції. Основним стимулом розвитку виробництва є 
споживання, яке є завершальною стадією руху виробленого продукту. Воно 
впливає на зростання масштабів виробництва, розвиток його галузей. 
Виробництво актуальне лише тоді, коли воно направлене на споживання. 
Споживання є кінцевою метою і одночасно рушійною силою виробництва та 
диктує соціальне замовлення виробництву, обумовлює об’єм, структуру і якість 
суспільного виробництва. 

До того ж треба мати на увазі, що споживання являє собою використання 
створених матеріальних і нематеріальних благ і здійснюється у формі 
виробничого і особистого споживання. Виробниче споживання – це споживання 



засобів виробництва і робочої сили працівника у процесі створення суспільного 
продукту. Особисте споживання – це процес задоволення потреб суспільства і 
кожного його члена в матеріальних і духовних благах. 

Економічна ефективність сільського господарства виражається в його 
призначенні – забезпечувати населення країни продуктами харчування у 
відповідності з рекомендованим рівнем їх споживання. В даний час обсяг 
виробленої сільськогосподарської продукції не повною мірою задовольняє 
потреби населення України. За деякими видами тваринницької і рослинницької 
продукції спостерігаються тенденції до значного зниження виробництва. З 
метою захисту національних інтересів та забезпечення продовольчої безпеки 
країни необхідно стимулювати зростання виробництва сільськогосподарської 
продукції вітчизняними товаровиробниками. Розвиток ринкової економіки, 
інтеграція та глобалізація України в світовий економічний простір формують 
необхідність підвищення конкурентоспроможності та якості виробленої 
сільськогосподарської продукції, що передбачає значне зростання ефективності 
використання ресурсного потенціалу аграрних формувань. При цьому, на 
ефективність використання ресурсів впливають інвестиційна політика, 
досягнення науково-технічного прогресу і швидкість його впровадження в 
сільськогосподарське виробництво, ефективність роботи топ-менеджменту та 
багато інших чинників. 

Варто зауважити, що в економічній літературі відсутня єдина точка зору в 
тлумаченні категорії «ресурсний потенціал». По суті, ресурсний потенціал 
аграрних підприємств – складна система, яка поєднує в одне ціле групи ресурсів, 
які при використанні в органічній єдності дозволяють отримати належні 
результати діяльності. Різноманітні точки зору на сутність та складові 
ресурсного потенціалу сільгосппідприємств можна умовно поділити на дві 
наступні групи. Перша з них включає наукові праці, в яких потенціал 
ототожнюється із забезпеченістю підприємств ресурсами і ефективністю їх 
використання. До другої групи належать наукові праці, автори яких розглядають 
потенціал як спроможність комплексу ресурсів досягати очікуваного кінцевого 
результату. Тобто, одні вчені застосовують ресурсний, а інші – результативний 
підходи. 

Враховуючи, що аграрне виробництво нерозривно пов’язано з 
використанням природних ресурсів, до складу природно-ресурсного потенціалу 
доцільно віднести невідновні природні ресурси (мінерально-сировинні та 
паливні), відновні природні ресурси (земельні, водні та рекреаційні), а також 
екологічну місткість довкілля, яка характеризує здатність природно-ресурсного 
потенціалу сприймати різноманітні антропогенні навантаження в певних 
масштабах без зміни якісних параметрів природної системи. 

Отже, ресурсний потенціал аграрних підприємств можна розглядати, як 
сукупність трудових, природних і матеріальних елементів, сукупність 
працівників, матеріальних і нематеріальних засобів, фінансів, об’єктів і явищ 
природи, які можна використовувати за сучасного технічного рівня розвитку для 
здійснення аграрного виробництва. 



В аграрному виробництві склад ресурсного потенціалу, віднесення його 
елементів до того чи іншого виду або групи проводиться відповідно до їх 
природи, призначення і використання. В якості основних елементів ресурсного 
потенціалу або факторів виробництва ми будемо розглядати землю, працю, 
капітал і підприємницькі здібності. Останній фактор виділимо в якості 
характеристики трудової діяльності людей. 

Економічне поняття «земля» охоплює всі природні ресурси, які можна 
застосувати в виробничому процесі. Ці ресурси слабо схильні до варіативності, 
їх параметри при моделюванні можна вважати статичними та незмінними. У 
сільськогосподарському виробництві земля є основним засобом виробництва. 
Вона одночасно служить предметом праці і засобом праці. Праця є основним 
продуктивним фактором економічної системи, процесом використання робочої 
сили. Застосування розумових і фізичних зусиль працівників забезпечує 
виробництво продуктів і послуг в економіці.  

Багато вчених з трудового фактору в особливу категорію виділяють фактор 
«підприємництво», або «підприємницькі здібності». Фактор «підприємництво» 
як ресурс, відрізняється від категорії «підприємництво». Підприємництво – це 
трудова діяльність щодо раціонального поєднання чинників виробництва для 
отримання бажаних реальних результатів. 

Поряд із земельними, трудовими ресурсами виділяють матеріальні ресурси 
(капітал). Особливість формування матеріальних ресурсів в 
сільськогосподарському виробництві полягає в періодичності використання 
основних засобів в рослинництві, обумовленої сезонністю, що сприяє зростанню 
виробничих витрат, веде до підвищення фондомісткості продукції. Матеріальні 
ресурси представлені основним виробничим капіталом, матеріальними 
оборотними засобами, енергетичними потужностями та іншими показниками. 
Матеріальна база аграрного сектору є найважливішою, найбільш значущою 
складовою ресурсного потенціалу. Технічні і технологічні чинники виробництва, 
рівень енергоозброєності і прогресивні методи використання техніки і матеріалів 
сприяють найбільш ефективному залученню в процес виробництва інших 
факторів – землі, праці, підприємницьких здібностей, фінансових коштів і 
природних ресурсів. Визначаючи поняття «ресурсний потенціал» потрібно 
звертати увагу не лише на його склад і мету використання, виділяючи його 
кількісні та якісні характеристики, але й враховувати різні аспекти його 
застосування, зокрема особливості ресурсного потенціалу в сільському 
господарстві.  

Серед речових елементів аграрного виробництва, особливе місце займають 
земельні ресурси, які є основою створення достатніх матеріальних благ. За 
своєю площею (603,5 тис. км2) Україна є найбільшою державою Європи. Основу 
її земельного фонду становлять сільськогосподарські угіддя, питома вага яких 
становить 68 % (табл. 8.2.1). 

 
 
 



Таблиця 8.2.1  
Площа сільськогосподарських угідь в Україні в 2000-2019 роках*  

 2000 р. 2005 р. 2010 р. 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
C/г угіддя 41827,0 41722,2  41576,0 41507,9 41504,9 41489,3  41329,0  41310,9
з них рілля 32563,6 32451,9  32476,5 32541,3 32543,4 32544,3  32698,5  32757,3

сіножаті 2388,6 2429,2  5481,9 2406,4 2402,9 2399,4  2294,4  2283,9 
пасовища 5521,3 5521,3  2410,9 5434,1 5430,9 5421,5  5282,6  5250,3 
перелоги 421,6  419,3  310,2  233,7  230,6  229,3  190,5  166,7 

багаторічні 
насадження 

 
931,9  

 
900,5  

 
896,5  

 
892,4  

 
897,1  

 
894,8  

 
863,0  

 
852,7 

Примітки * на кінець року; тисяч гектарів. 
 

Як видно з даних табл. 8.2.1, на кінець 2019 року площа 
сільськогосподарських угідь в Україні становили 41310,9 тис. га, з них рілля – 
32757,3 тис. га, сіножаті – 2283,9 тис. га, пасовища – 5250,3 тис. га, перелоги – 
166,7 тис. га, багаторічні насадження – 852,7 тис. га.  

Економічна ефективність використання земельних ресурсів в сільському 
господарстві виражається в виході виробничого ефекту в розрахунку на одиницю 
її площі (табл. 8.2.2).  

Таблиця 8.2.2 
Виробництво сільськогосподарських культур в Україні на 1 га посівних площ  

(у постійних цінах 2016 року), 2010-2019 рр., тис. грн.  

 
Види культур 

 
2010 р. 

 
2015 р. 

 
2016 р. 

 
2017 р. 

 
2018 р. 

 
2019 р. 

2019 р. 
у % до 
2010 р. 

Зернові та зернобобові 
культури 

 
8403,1  

 
13121,0 

 
14704,7 

 
13582,7 

 
15204,3  

 
15650,0  

 
186,2 

Технічні культури 13454,4  17875,8 19441,2 18048,3 20567,7  21341,4  158,6 
Картопля, культури 
овочеві та баштанні 
продовольчі 

 
 

34407,2  

 
 

42427,9 

 
 

43357,4 

 
 

43330,2 

 
 

44326,5  

 
 

42534,4  

 
 

123,6 
Плодові, ягідні 
культури та виноград 

 
21055,6  

 
29832,1 

 
28970,2 

 
29844,4 

 
35708,4  

 
54546,8  

 
259,1 

Кормові культури 7530,6  8994,4 2026,1 1834,3 9691,3  4996,0  66,3 
 

Наведені в табл. 8.2.2 дані демонструють факт зростання економічної 
ефективності використання сільськогосподарських угідь. Зокрема, по групі 
плодових та ягідних культур зростання валової продукції у розрахунку на 1 га 
сільськогосподарських угідь у грошовому виразі за 2010-2019 рр. складає 259 %, 
що зумовлено зростанням попиту на ягідні культури на глобальному ринку та 
збільшення обсягів міжнародної торгівлі.  

Суттєвий ріст економічної ефективності відмічається також по зернових і 
зернобобових, технічних та овочевих культурах. Однак, варто зазначити, що 
фокусування на вирощуванні комерційно привабливих культур суперечить 
нормативам співвідношення культур у сівозміні, які визначені постановою 



Кабінету Міністрів України № 164 від 11 лютого 2010 року «Про затвердження 
нормативів оптимального співвідношення культур у сівозмінах в різних 
природно-сільськогосподарських регіонах». 

Зростання прибутковості діяльності товаровиробників відбувається за 
рахунок постійного звуження виробничої спеціалізації. У цьому контексті 
розглянемо показник урожайності сільськогосподарських культур в Україні 
(табл. 8.2.3). 

Таблиця 8.2.3  
Динаміка урожайності сільськогосподарських культур в Україні,  

2010-2020 рр., ц/га 

 

Сільськогосподарські 
культури 

 
2010 р. 

 
2015 р.

 
2016 р.

 
2017 р.

 
2018 р.

 
2019 р. 

 
2020 р.

2020 р. 
у % до 
2010 р.

Зернові та зернобобові 26,9  41,1  46,1  42,5  47,4  49,1  42,5  158,0 
Буряки цукрові фабричні 279 436 482 475 509 461 416 149,1 
Соняшник 15,0  21,6  22,4  20,2  23,0  25,6  20,2  134,7 
Ріпак і кольза 17,0  25,9  25,7  27,9  26,5  25,6  23,0  135,3 
Соя 16,2  18,4  23,0  19,7  25,6  22,9  20,5 126,5 
Картопля 132  161  166  168  171  155  157 118,9 
Культури овочеві 174  206  211  208  214  214  207 119,0 
Корнеплоди кормові 276  289  301  298  305  302  288 104,3 
Кукурудза кормова 160  222  245  227  269  259  248 155,0 
Трави однорічні на сіно 32,0  36,6  38,8  39,2  40,1  41,4  38,6 120,6 
Трави багаторічні на сіно 35,8  38,1  41,7  40,9  42,3  42,5  41,0  114,5 
Плодові та ягідні 
культури 

 
78,2  

 
104,5 

 
101,9 

 
103,1 

 
128,4 

 
108,1  

 
105,6 

 
135,0 

Виноградники 60,3  92,3  88,4  99,3  114,9 92,7  75,6 125,4 
 

Дані табл. 8.2.3 засвідчують, що зростання урожайності протягом 2010-
2020 рр. спостерігається по всіх без виключення сільськогосподарських 
культурах. Така динаміка підтверджує той факт, що аграрними підприємствами 
здійснюється інтенсифікація використання земельних угідь із метою збільшення 
обсягів продукції рослинництва. 

Враховуючи, що збільшення урожайності сільськогосподарських культур 
залежить від кількості внесених мінеральних та органічних добрив у розрахунку 
на 1 га посівної площі, в табл. 8.2.4 представлена динаміка їх внесення за 2010-
2020 рр. 

Збільшення обсягів внесення мінеральних видів добрив не сприяє 
збалансованому використанню земель сільськогосподарського призначення, 
коли відсутній комплексний підхід до технології удобрення, за умов якого 
необхідне поєднання мінеральної та органічної компоненти. Щодо ситуації із 
внесенням органічних добрив сільськогосподарськими підприємствами України 
у 2020 р., то вона має незначну тенденцію до зростання у порівнянні з 2010 р. – 
на 14,6%. 

 



Таблиця 8.2.4  
Внесення добрив на сільськогосподарських підприємствах України  

під урожай звітного року за 2010-2020 рр.  

 

Види  
добрив 

 
2010 р. 

 
2015 р.

 
2016 р.

 
2017 р.

 
2018 р.

 
2019 р. 

 
2020 р.

2020 р. 
у % до 
2010 р.

Обсяг внесених міне-
ральних добрив, тис. т 

 
1064,2  

 
1415,0 

 
1728,9 

 
2028,1 

 
2346,3 

 
2338,3  

 
2779,7 

 
261,2 

внесено на 1 га 
сільгоспугідь, кг 

 
25,6  

 
34,1  

 
41,7  

 
48,9  

 
56,5  

 
56,3  

 
67,0  

 
261,7 

у тому числі: азотні 
добрива, тис. т 

 
776,6  

 
985,0 

 
1197,4 

 
1365,3 

 
1532,7 

 
1601,7  

 
1916,7 

 
246,8 

внесено на 1 га 
сільгоспугідь, кг 

 
18,7  

 
23,7  

 
28,9  

 
32,9  

 
36,9  

 
38,6  

 
46,2  

 
247,1 

фосфорні добрива, тис. т 158,2  232,2 287,0 364,3 447,7 400,7  483,2  305,7 
внесено на 1 га 
сільгоспугідь, кг 

 
3,8  

 
5,4  

 
6,9  

 
8,8  

 
10,8  

 
9,7  

 
11,6  

 
305,3 

калійні добрива, тис. т 129,4  206,8 244,5 299,4 365,9 335,9  379,8  293,7 
внесено на 1 га 
сільгоспугідь, кг 

 
3,1  

 
5,0  

 
5,9  

 
7,2  

 
8,8  

 
8,1  

 
9,2  

 
296,8 

Обсяг внесених 
органічних добрив, тис. т 

 
9963,6  

 
9662,7 

 
9162,9 

 
9273,9 

 
11648,9 

 
11382,5 

 
11414,0 

 
114,6 

внесено на 1 га посівної 
площі, кг 

 
239,5  

 
232,8 

 
220,8 

 
223,5 

 
280,7 

 
274,3  

 
275,0  

 
115,1 

 
Однак, як засвідчують дані табл. 8.2.4, обсяги внесення органічних добрив 

є значно меншими від мінімальної норми для забезпечення бездефіцитного 
балансу гумусу, яка, залежно від ґрунтово-кліматичної зони, становить від 8 до 
14 т на 1 га посівних площ. 

Такий стан справ потребує спрямування вектору аграрної політики в 
напрямку збалансування економічної та екологічної складової використання 
земель сільськогосподарського призначення з метою забезпечення збереження 
та відтворення їх родючості. 

Джерелом багатства суспільства, основним фактором створення 
матеріальних і духовних благ людства є праця. Праця є економічною категорією 
і її характер визначає виробничі відносини. Процес праці – це сукупність дій 
працівника на робочому місці, яка направлена на досягнення відповідного 
результату його трудової діяльності. Ефективність сільськогосподарського 
виробництва залежить від рівня кваліфікації і ефективності використання 
робочої сили, а також матеріального стимулювання працівників (табл. 8.2.5).  

Як видно з даних табл. 8.2.5, чисельність працівників з 2015 по 2019 рр. 
зменшилась на 28,4 %, продуктивність праці на 1 працівника у постійних цінах 
2016 року зросла в 2,5 рази, а середньомісячна заробітна плата зросла в 6 разів. 

 
 
 



Таблиця 8.2.5 
Чисельність працівників в сільському господарстві України,  

їх продуктивність праці та рівень оплати праці за 2010-2019 роки  

 Роки 2019 р. у % 
до 2015 р. 2010 2015 2016 2017 2018 2019 

Чисельність працівників в 
сільському господарстві 

 
647,3 

 
502,7 

 
515,0 

 
490,9 

 
481,4 

 
463,2 

 
71,6 

Продуктивність праці на 1 
зайнятого в с/г виробництві,  
у постійних цінах 2016 року 
тис. грн. 

 
 
 

380,4 

 
 
 

624,0 

 
 
 

765,0 

 
 
 

755,4 

 
 
 

867,7 

 
 
 

928,6  

 
 
 

в 2,5 рази  
Середньомісячна номінальна
заробітна плата штатних 
працівників, грн. 

 
 

1430  

 
 

3140  

 
 

3916  

 
 

5761  

 
 

7166 

 
 

8738 

 
 

в 6 разів  
 

Підвищення ефективності використання матеріально-технічних ресурсів 
досягається при умові: підвищення урожайності сільськогосподарських культур 
і продуктивності худоби та птиці; застосуванні сучасних технологій 
виробництва сільськогосподарської продукції, що сприяють зниженню витрат 
ресурсів; підвищенні якості виробленої сільськогосподарської продукції; 
застосуванні високоефективних методів господарювання тощо. Ефективне 
використання основних засобів призводить до прискорення їх обертання та 
сприяє збільшенню обсягів виробництва сільськогосподарської продукції без 
додаткових капітальних вкладень, які направлені на відтворення засобів праці та 
зменшують потреби в придбанні нової техніки та будівництві виробничих 
приміщень. Основні засоби – це довгострокова матеріальна частина власності, 
якою володіє сільськогосподарське підприємство та використовує їх для 
отримання доходу. В табл. 8.2.6 наведено дані про наявність та рух основних 
засобів в сільському, лісовому та рибному господарстві України за 2015-
2019 роки. 

Таблиця 8.2.6  
Наявність та рух основних засоби в cільському, лісовому та  

рибному господарстві у 2015-2019 роках, млн. грн. 

 

Показники  Роки 2019 р. у % 
до 2015 р. 2015 2016 2017 2018 2019 

Надійшло основних засобів 39409 61830 76946 90128 93772 237,9 
з них введено в дію нових 
основних засобів 

 
20277  

 
39028 

 
44311 

 
55103  

 
53554  

 
264,1 

Вибуло основних засобів 10179  12660 16607 28702  23545  231,3 
з них ліквідовано основних засобів 1203  1452  1870  2311  1823  151,5 
Вартість основних засобів на  
кінець року 

 
205575 

 
264859 

 
335303 

 
399526  

 
481962  

 
234,4 

Амортизація (знос) основних 
засобів за рік 

 
13741  

 
16439 

 
19044 

 
27926  

 
38491  

 
280,1 

 



Як видно з даних табл. 8.2.6, що в 2019 році порівняно з 2015 роком було 
введено в дію (в вартісному вимірі) в 2,6 рази більше основних засобів, а вибуло 
– в 2,3 рази більше.  

Зростання ефективності роботи аграрних підприємств залежить від 
підвищення рівня їх технічної оснащеності, енергоозброєності, застосування 
сучасних технологій виробництва та управління, модернізації матеріально-
технічної бази та інтенсифікації виробництва. 

Сучасний стан технічного забезпечення сільськогосподарських 
підприємств наблизився до критичної межі, оскільки 85-90 % технічних засобів, 
що залишилися, відпрацювали свій нормативний ресурс. Через зношеність і 
технічну несправність до 25 % сільськогосподарської техніки не 
використовується. У цілому аграрії забезпечені засобами механізації на 50-60 % 
від технологічної потреби. У результаті зменшення кількості техніки та 
зниження рівня її технічної готовності призвели до зростання навантаження на 
технічні засоби у 1,5-2 рази. Це призводить до зниження обсягів виконуваних 
робіт, збільшення термінів виконання технологічних операцій, зростання витрат 
на технічне обслуговування і ремонт, збільшення простоїв техніки та зумовлює 
втрати врожаю.  

Ефективність впровадження нової сільськогосподарської техніки 
визначають зниженням витрат праці, експлуатаційних витрат, питомих 
капіталовкладень і терміном окупності додаткових капіталовкладень. 

Аналіз фактичної структури і динаміки руху наявних основних видів 
техніки у сільськогосподарських підприємствах України свідчить про тенденцію 
їх скорочення впродовж останніх років (табл. 8.2.7) як через відсутність 
достатнього фінансового ресурсу для оновлення, так і через чималу частку 
використання засобів застарілих моделей зі значним фізичним і моральним 
зношенням. 

Ринок основних видів сільськогосподарської техніки, зокрема тракторів і 
комбайнів, в Україні залежить від економічного та технологічного становища в 
сільському господарстві. Основними факторами впливу в даній сфері є:  

- купівельна спроможність агропідприємств;  
- державна політика підтримки аграрного сектору;  
- внутрішньо-економічна ситуація в країні, динаміка зміни ВВП;  
- інвестиційний клімат;  
- площа оброблюваних сільськогосподарських земель;  
- урожайність сільськогосподарських культур;  
- кон’юнктура внутрішнього та міжнародного ринків 

сільськогосподарської продукції та сільськогосподарської техніки;  
- стан ринку землі;  
- якість вітчизняної сільськогосподарської техніки тощо.  
Підсумовуючи висвітлення даного питання можна стверджувати, що 

функціонування аграрного сектору України відбувається в умовах поєднання 
значної кількості сильних сторін та можливостей із слабкими сторонами та 
загрозами діяльності.  



Таблиця 8.2.7  
Динаміка наявності основних видів сільськогосподарської техніки  

в сільськогосподарських підприємствах у 2010-2019 рр., шт. 
Види 

сільськогосподарської 
техніки 

 
2010 

 
2015 

 
2016 

 
2017 

 
2018 

 
2019 

2019 р. 
у % до 
2010 р. 

Трактори 151287  127852 132686 129272 128727 130529 86,3 
Вантажні та вантажно-
пасажирські автомобілі 

 
104307  

 
83567  

 
85417  

 
81158  

 
78054  

 
78678 

 
75,4 

Причепи та 
напівпричепи 

 
86748  

 
66570  

 
67928  

 
65239  

 
63220  

 
64800 

 
74,7 

Плуги 49758  47336  49306  49072  49900  51447 103,4 
Культиватори 72998  69474  71659  70100  70505  71633 98,1 
Борони 238160  193950 192029 181386 161132  160004 67,2 
Машини посівні та  
для садіння 

 
75888  

 
69322  

 
71290  

 
70343  

 
68950  

 
70536 

 
92,9 

Машини для захисту 
сільськогосподарських 
культур 

 
 

15107  

 
 

18739  

 
 

20227  

 
 

20727  

 
 

22220  

 
 

23487 

 
 

155,5 
Комбайни і машини,  
в тому числі: 

       

зернозбиральні 32750  26735  27366  26801  26287  26524 81,0 
кукурудзозбиральні 2548  1634  1534  1523  1496  1477 58,0 

 
Зокрема, в табл. 8.2.8 відображена матриця SWOT-аналізу розвитку галузі 

рослинництва аграрного сектору України. 
Таблиця 8.2.8  

Матриця SWOT– аналізу розвитку галузі рослинництва  
аграрного сектору України  

Сильні сторони Слабкі сторони 
- вигідне географічне та геополітичне 
розташування;  
- сприятливий для ведення 
сільськогосподарської діяльності 
клімат;  
- наявність родючих ґрунтів;  
- низька вартість робочої сили;  
- потужні експортні позиції галузі. 

- недосконалість і неоднозначність нормативно-
правової бази щодо запровадження ринку 
земель сільськогосподарського призначення;  
- низька частка переробки сировини;  
- несистемність державної підтримки;  
- погіршення якості ґрунту внаслідок 
інтенсивного використання земель;  
- збільшення обсягів внесення мінеральних 
добрив і скорочення внесення органічних;  
- монокультуризація галузі рослинництва;  
- зміна кліматичних умов.

Можливості Загрози 
- посилення інвестиційної активності 
галузі;  
- підвищення урожайності культур на 
засадах органічного землеробства;  
- збільшення експорту агропродукції із 
високою доданою вартістю;  
- розвиток виробництва нових видів 
продукції і вихід на нові ринки (льон, 
органічна продукція);  
- інноваційний розвиток галузі 

- відкриття ринку земель 
сільськогосподарського призначення в сучасних 
умовах може спричинити розвиток негативного 
латиноамериканського сценарію організації 
землекористування;  
- відтік трудових ресурсів;  
- зниження потенціалу врожайності культур 
внаслідок високого рівня хімізації ґрунтів;  
- рейдерські захоплення майна 



 
На даному етапі функціонування галузі рослинництва слід застосувати 

стратегію диверсифікації виробничої діяльності, яка дасть можливість на повну 
силу реалізувати ресурсний потенціал рослинницької галузі сільського 
господарства і активізувати процес збалансованого використання земель. 

Отже, стратегічними пріоритетами розвитку галузі рослинництва в умовах 
збалансованого використання земель сільськогосподарського призначення в 
сільському господарстві мають стати:  

- сприяння диверсифікації господарської діяльності сільськогосподарських 
підприємств у напрямі розвитку переробки сільськогосподарської сировини з 
доданою вартістю, виробництва біопалива, екологічних виробництв тощо;  

- стимулювання розвитку туристичного потенціалу сільських територій;  
- зміцнення позицій системи агросервісу, розширення виробничої і 

соціальної інфраструктури;  
- стимулювання впровадження інноваційних розробок у практику 

функціонування аграрних підприємств. 
 

8.3. Фінансово-кредитне забезпечення аграрних підприємств  
 

При висвітленні попереднього питання було з’ясовано, що основою 
розвитку аграрних підприємств є їх ресурсне забезпечення. При цьому, в 
ринкових умовах особливо важливим є питання саме фінансове забезпечення. 

Вітчизняні аграрні підприємства переважно працюють завдяки власним 
фінансовим ресурсам. Не зважаючи на те, що частка самофінансування 
господарської діяльності значна, проте її недостатньо для забезпечення усіх 
потреб. Для багатьох аграрних підприємств України як на нинішньому етапі їх 
розвитку, так і на перспективу великою проблемою є і залишатиметься нестача 
власних ресурсів і недоступність для них (особливо для малих і середніх 
підприємств) джерел зовнішнього фінансування. Це відбувається через 
підвищені ризики, обмеженість методів і фінансових інструментів, які 
пропонують їм фінансові інституції, які і самі потерпають від того, що 
взаємовідносини їх із суб’єктами аграрного бізнесу є недостатньо розвиненими. 

Фінансове забезпечення – це процес забезпечення діяльності суб’єкта 
господарювання необхідними фінансовими ресурсами різними методами, з 
використанням різних інструментів. Тобто, фінансове забезпечення є 
можливістю забезпечення діяльності суб’єкта господарювання необхідними 
фінансовими ресурсами, а не просто покриттям відтворювальних витрат за 
рахунок акумульованих власних коштів суб’єкта, асигнувань державного 
бюджету та інших фінансових джерел.  

Фінансове забезпечення підприємства здійснюється за рахунок власних 
фінансових ресурсів (найбільш ліквідних активів) підприємства (його грошових 
засобів та їх еквівалентів, готової продукції), а також за рахунок зовнішніх: 
кредитних ресурсів, бюджетного фінансування та інвестиційних коштів. 

 



Джерелами поповнення власних обігових коштів можуть бути:  
- реінвестування прибутку;  
- скорочення тривалості виробництва продукції тваринництва;  
- впровадження новітньої техніки і технології;  
- скорочення терміну зберігання матеріальних ресурсів;  
- зменшення складських запасів продукції, готової до реалізації;  
- організація переробки сільськогосподарської сировини безпосередньо на 

аграрних підприємствах;  
- скорочення часу перебування обігових коштів у грошовій формі тощо. 
Кількісна оцінка рівня забезпеченості фінансовими ресурсами 

відображається у платоспроможності підприємства. При цьому, під 
фінансовими ресурсами підприємства будемо розуміти грошові кошти, які є в 
його розпорядженні і призначені для здійснення поточних затрат і затрат по 
розширеному відтворенню, платежів по усіх зобов’язаннях та стимулювання 
працівників. 

Фінансове забезпечення суб’єктів господарювання може бути здійснено за 
рахунок різних методів – самофінансування, кредитування, державного 
фінансування, страхування, інвестування (рис. 8.3.1). Важливе значення при 
виборі цих методів має те, до якої галузі економіки належить суб’єкт 
господарювання, на які ризики наражається, яка специфіка його забезпечення.  

 
Рис. 8.3.1. Методи фінансового забезпечення аграрних підприємств  

 
Різноманіття інструментів, за допомогою яких може здійснюватися процес 

фінансового забезпечення аграрних підприємств, подано у табл. 8.3.1. 
Залежно від особливостей країни чи ступеня розвиненості її економіки та 

фінансової інфраструктури набір інструментів може бути різним. Відрізнятися 
він може також залежно від розміру бізнесу, організаційно-правової форми 
суб’єкта господарювання, цілей використання тощо. Відтак, для цілей 
управління процесом фінансового забезпечення підприємств його доцільно 
класифікувати додатково й за іншими ознаками (табл. 8.3.2). 

 
 
 
 
 
 

Фінансове забезпечення аграрних підприємств 

Самофінансування Страхування Кредитування 

Державне 
фінансування 

Інвестування суб’єктами 
господарювання 



Таблиця 8.3.1 
Методи та інструменти фінансового забезпечення аграрних підприємств  

Методи Інструменти 
1. Самофінансування Виручка від реалізації  

Аграрні розписки 
2. Кредитування Банківський кредит  

Кредиторська заборгованість  
Кредити кредитних спілок  
Кредити кооперативних банків  
Кредити Аграрного фонду 

3. Страхування Страхові відшкодування 
4. Державне фінансування Програми здешевлення відсоткових ставок за кредитами 

Програми відшкодування страхових тарифів 
Відшкодування за екологічними програмами  
Компенсації за лізинговими операціями  
Пільги з оподаткування 

5. Інвестування Емісія цінних паперів (облігацій, акцій) і вихід на 
фінансові ринки 

 
Таблиця 8.3.2 

Класифікація фінансового забезпечення за розміром аграрних підприємств, 
організаційно-правовою формою та напрямом використання  

Ознака Види фінансового забезпечення 
1. За розміром об’єктів 

(площею сільгоспугідь чи за 
чистим доходом) 

Фінансове забезпечення крупних підприємств та 
агроформувань  
Фінансове забезпечення середніх підприємств 
Фінансове забезпечення малих підприємств 

2. За організаційно-правовою 
формою 

Фінансове забезпечення середніх підприємств 
Фінансове забезпечення малих підприємств  
Фінансове забезпечення господарських товариств 
Фінансове забезпечення фермерських господарств 
Фінансове забезпечення приватних підприємств 
Фінансове забезпечення кооперативів  
Фінансове забезпечення державних підприємств 

3. За напрямом використання Фінансове забезпечення поточної діяльності 
Фінансове забезпечення інвестиційної діяльності 

4. За видами господарських 
формувань 

Фінансове забезпечення сільськогосподарських 
підприємств  
Фінансове забезпечення фермерських господарств 
Фінансове забезпечення господарств населення 

 
Ця класифікація має важливе значення для виявлення проблем у 

підприємств різних типів і прийняття їх менеджментом рішень щодо вибору 
адекватних методів та інструментів фінансового забезпечення. Дослідження 
вчених засвідчують, що загальними проблемами для всіх типів 
сільськогосподарських підприємств – крупних, середніх, малих; для підприємств 
всіх організаційно-правових форм є: сезонна нестача власних фінансових 
ресурсів, слабка доступність до джерел довгострокового кредитування, висока 



вартість короткострокового кредитування під заставу; складність залучення 
внутрішніх і зовнішніх інвестицій. 

За умов недостатності власних коштів підприємств важливим є фінансово-
кредитне забезпечення, тобто сукупність фінансово-кредитних коштів, 
необхідних для ефективної діяльності підприємства. 

В умовах хронічної недостачі власних обігових коштів підприємства 
змушені шукати зовнішні джерела фінансування. Взаємозв’язок між об’єктами 
(підприємствами, галузями, сферами, виробництвами тощо) та суб’єктами 
(фінансово-кредитними установами та організаціями) фінансово-кредитної 
системи виражається через функціонування фінансово-кредитного механізму – 
сукупність фінансово-кредитних відносин, форм і методів фінансування та 
кредитування. 

У системі фінансової підтримки аграрного виробництва 
сільськогосподарських підприємств банківське кредитування забезпечує 25 % 
фінансових ресурсів. Процентні ставки, під які залучаються суб’єктами 
господарювання кредити щорічно по Україні різняться. 

З 2003 року в Україні діє система пільгового кредитування для аграрного 
сектору, суть якого полягає у тому, що кредити надаються не безпосередньо 
виробникам, а банкам, з частковим погашенням кредитних ставок за рахунок 
коштів державного бюджету. 

Земельний банк позичальників, які беруть кредити в банках, загалом 
становить 27 млн. га, з яких на невеликі й середні фермерські господарства, які 
обробляють від 500 га до 50 тис. га припадає 60 % оброблюваних площ, а на 
великі агрохолдинги – 27 %. Таким чином, попит на банківські послуги 
формують підприємства різні за розмірами, організаційно-правовими формами 
господарювання та власністю.  

Наразі наявність партнерських програм із виробниками вражає. За 
інформацією сайтів великих банків України (ПАТ КБ «Приват-Банк», ВАТ 
«Державний ощадний банк України», ПАТ АБ «Укргазбанк», АТ «Райф-файзен 
Банк Аваль», ПАТ «Креді Агріколь Банк», ПАТ «ОТП Банк»), кожен з них 
пропонує одну чи декілька програм щодо придбання засобів захисту рослин, 
добрив, техніки тощо. 

Основні проблеми фінансування діяльності аграрних підприємств: 
- зменшення обсягів державної підтримки сільського господарства, що не 

забезпечує нормальне функціонування аграрного виробництва; 
- недоступність кредитних ресурсів через високі відсоткові ставки та 

відсутність заставного майна для ведення не лише розширеного, а й простого 
відтворення; 

- відсутність надійних гарантій повернення інвестицій та кредитів через 
збитковість підприємств; 

- неврахування сезонності робіт (немає стабільного фінансування у 
конкретно визначені періоди року), що фактично підсилює диспаритет цін. 

Навіть незважаючи на високі потенційні доходи від кредитування 
аграрного сектору та низький відсоток проблемних аграрних кредитів (частка 



поганих кредитів аграріям становить близько 10 % по банківській системі, 
фінансові установи з обережністю ставляться до кредитування 
товаровиробників. Все це формує потребу в альтернативних фінансових 
інструментах, які були б економічно вигідними як для кредиторів, так і для 
аграрних товаровиробників. 

Альтернативним варіантом капіталізації аграрного сектору є механізм 
кредитування під заставу майбутнього урожаю, який успішно функціонує з 
1994 р. у Бразилії. Для кредитування під заставу майбутнього врожаю 
використовується фінансовий інструмент у вигляді розписок-договору CPR 
(Cedula de Produto Rugal), тобто це обіцянка аграрного товаровиробника 
поставити продукцію або розплатитися після продажу продукції в майбутньому 
в обмін на одержання ресурсів (товарних або фінансових) вже сьогодні для 
ведення аграрного бізнесу. 

З огляду на позитивний досвід Бразилії та необхідність в альтернативних 
методах кредитування аграрного сектору економіки України було прийнято 
Закон України «Про аграрні розписки» від 06.11.2012 р. № 5479-VI, який набув 
чинності 19.03.2013 р. Цим законом було запроваджено механізм кредитування 
аграрних товаровиробників, які не мають достатньо ліквідного майна (крім прав 
на майбутній урожай) під заставу аграрних розписок.  

Аграрна розписка – це товаророзпорядчий документ, що фіксує 
безумовне зобов’язання боржника, яке забезпечується заставою, здійснити 
поставку аграрної продукції або сплатити грошові кошти на визначених у ньому 
умовах. Інакше кажучи, товаровиробник аграрної продукції зможе одержати 
грошові кошти на посівну, виробництво або іншу потребу в обмін на гарантію 
пізніше у визначений в розписці час поставити продукцію, чи оплатити розписку. 

Аграрні розписки поділяються на товарні й фінансові. За товарною 
розпискою боржник зобов’язується здійснити поставку узгодженої 
сільськогосподарської продукції, якість, кількість, місце та строк поставки якої 
визначені аграрною розпискою. За фінансовою розпискою боржник має сплатити 
грошову суму, розмір якої визначається за погодженою боржником і кредитором 
формулою з урахуванням цін на сільськогосподарську продукцію у визначеній 
кількості та якості. 

Загальна схема механізму кредитування аграрного виробництва під заставу 
майбутнього врожаю з використанням аграрних розписок наведена на рис. 8.3.2. 

Для аграрних виробників використання аграрних розписок дозволяє 
продавати свою продукцію під заставу майбутнього врожаю, зменшуючи 
залежність від субсидованих кредитів та покращуючи процес коротко- та 
середньострокового планування їх господарської діяльності. Важливою 
перевагою механізму аграрних розписок є те, що він дозволяє агровиробникам 
залучати кредити з приватного сектору, не залучаючи державні кошти, що, як 
наслідок, позитивно впливає на розвиток аграрного виробництва.  

 



 
Рис. 8.3.2. Схема кредитування вітчизняних аграрних товаровиробників під 

заставу майбутнього врожаю з використанням аграрних розписок  
 
Суб’єктами кредитування можуть бути постачальники матеріально-

технічних ресурсів для агровиробників, комерційні банки, а також трейдери 
тощо. Такий механізм є вигідним не тільки товаровиробникам, але й іншим 
учасникам аграрного ринку. Так, за його допомогою переробні підприємства 
мають можливість знизити ризики щодо не поставок продукції, а виробники 
засобів виробництва можуть отримати гарантію стосовно оплати за поставлені 
ресурси. 

Аграрна розписка є одним із дієвих інструментів для залучення кредитних 
ресурсів – так само, як векселя, форвардні контракти та інші фінансові 
інструменти, але має при цьому низку переваг (табл. 8.3.3). 

Варто зазначити, що модель запровадження аграрних розписок не була 
повністю ідентичною до бразильської: в Україні вдалось заздалегідь вирішити 
деякі з проблем, з якими Бразилія зіштовхнулась у своєму досвіді. Наприклад, 
Україна запровадила єдину централізовану електронну систему реєстрації, яка 
має високу прозорість, що дає банкам і постачальникам виробничих ресурсів 
можливість легко бачити, який урожай уже було заставлено. 

Заставою за аграрними розписками виступає зазвичай майбутній врожай 
зернових та олійних культур, таких як кукурудза, соняшник, пшениця, соя, ріпак, 
проте, останнім часом, оформлені перші розписки в нішових культурах, таких як 
гречка. Перша «яблучна» розписка стала першою не лише в Україні, але й у світі. 
А на початку 2018 р. була оформлена перша «малинова» розписка. 

Нотаріус 
Реєстр 

аграрних 
розписок 

Позичальник-
виробник 
аграрної 
продукції 

Страхова 
компанія 

Державний реєстр 
обтяжень 

рухомого майна 

Кредитор-
постачальник 
МТР, трейдер, 

кредитна установа 
тощо 

1 

3 

4 5 

6 

2 2 

7
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1. Узгодження умов договору. 
2. Предмет застави може бути застрахова-
ний кредитором або боржником. 
3. Передача аграрної розписки у 2-х 
примірниках нотаріусу для посвідчення та 
реєстрації (один примірник лишається у 
нотаріуса ).  
4. Внесення відомостей про аграрну 
розписку в момент її посвідчення до 
відповідного реєстру.  
5. Внесення відомостей про предмет заста-
ви до відповідного Державного реєстру. 

6. Передача другого примірника аграрної 
розписки кредитору.  
7. Видача кредиту у формі надання 
грошових коштів, послуг, поставки 
товарів, виконання робіт тощо.  
8. Виконання зобов’язань шляхом 
здійснення поставки вказаної в аграрній 
розписці с.-г. продукції або шляхом 
перерахування грошових коштів.  
9. Повернення аграрної розписки з 
відміткою про її виконання 
 



Таблиця 8.3.3  
Відмінність аграрної розписки від інших фінансових інструментів 

Характеристика ознак Вексель Форвардний 
контракт 

Аграрна 
розписка

Безумовне боргове зобов’язання + - +
Можливість виконання зобов’язань частинами (за 
формулою) 

 
-

 
+ 

 
+ 

Можливість отримання товару в якості виплати - +  + 
Можливість управління валютними та ціновими 
ризиками 

 
-

 
+ 

 
+ 

Зобов’язання, забезпечення та їх реєстрація в 
одному документі 

 
-

 
- 

 
+ 

Можливість отримання банківської гарантії 
(аваль) 

 
+

 
+ 

 
+ 

Централізований державний реєстр - -  + 
Наявність кредитної історії - -  + 
Позасудове стягнення + -  + 

 
Аграрна розписка вважається виданою з дня її реєстрації у Реєстрі аграрних 

розписок. Реєстр аграрних розписок – це єдина інформаційна система, що 
містить відомості про обов’язкові реквізити виданих та погашених аграрних 
розписок. Держателем Реєстру аграрних розписок визначено Міністерство 
аграрної політики та продовольства України. Зазначений орган наділяє осіб, які 
вчиняють нотаріальні дії, повноваженнями реєстраторів Реєстру аграрних 
розписок, які надаватимуть послуги із внесення записів до Реєстру аграрних 
розписок про оформлені аграрні розписки та з надання інформації з цього 
реєстру іншим особам. 

Всього в Україні станом на 31 травня 2021 року видано 7,1 тис. аграрних 
розписок на загальну суму понад 41,8 млрд гривень. Фінансування та ресурси під 
аграрні розписки надають 316 кредиторів. Протягом останніх двох років 60−70% 
фермерів, які видають аграрні розписки, працюють з інструментом повторно. 
Аграрні розписки довели свою дієвість та ефективність на практиці та стали 
частиною звичного інструментарію у понад 3 тис. аграрних виробників. 

Нерідко буває, що суб’єкту господарювання або індивідуальному 
підприємцю потрібно покупка спецтехніки, автомобілів, нерухомості, 
обладнання тощо, але власних коштів на це не вистачає. Або ж є необхідність 
використати наявні кошти у більш вигіднішу справу. В такому випадку на 
допомогу приходить лізинг.  

Лізинг (від англ. «leasing» – оренда) – довгострокове користування 
матеріальними активами, оплачуване у вигляді щомісячних внесків з подальшою 
можливістю повного придбання в повну власність. 

Фінансовий лізинг – це вид цивільно-правових відносин, що виникають за 
договором фінансового лізингу, в результаті укладення якого лізингоодержувач 
на своє замовлення отримує в платне користування від лізингодавця 
об’єкт лізингу на строк, не менший ніж термін, за який амортизується 75 % 



вартості об’єкта лізингу, визначеної в день укладення договору  з правом викупу 
його після завершення цього самого терміну. 

За договором фінансового лізингу лізингоодержувач зобов’язується набути 
у власність річ у продавця (постачальника) відповідно до встановлених 
лізингодавцем специфікацій та умов і передати її у користування 
лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного року за встановлену 
плату (лізингові платежі). 

Предметом договору лізингу може бути неспоживча річ, визначена 
індивідуальними ознаками та віднесена відповідно до законодавства до основних 
фондів. 

Суб'єктами лізингу можуть бути: 
- лізингодавець – юридична особа, яка передає право володіння та 

користування предметом лізингу лізингоодержувачу; 
- лізингоодержувач – фізична або юридична особа, яка отримує право 

володіння та користування предметом лізингу від лізингодавця; 
- продавець (постачальник) – фізична або юридична особа, в якої 

лізингодавець набуває річ, що в наступному буде передана як предмет лізингу 
лізингоодержувачу; 

- інші юридичні або фізичні особи, які є сторонами багатостороннього 
договору лізингу. 

Основні відмінності лізингу від кредиту можна розглядати в двох 
площинах: ті відмінності, які є перевагами, а також ті, які можна вважати 
недоліками. 

Позитивні відмінності лізингу: 
1. Не потрібні великі початкові вкладення. Нотаріальне оформлення не є 

обов’язковим, а плата за страховкою розподіляється на весь термін лізингу. 
Якщо ж говорити про кредит, то позичальник відразу все це оплачує. 

2. Можна відразу отримати в користування предмет лізингу, при цьому 
лізингові компанії швидко приймають рішення. Бюрократичну тяганину 
набагато менше, ніж при оформленні банківського кредиту. 

3. Не потрібно надавати заставне майно. 
4. У більшості випадків ставки привабливіші для клієнтів, ніж при 

кредитуванні. 
5. Всі питання, пов’язані з поломкою або пошкодженням предмета лізингу 

вирішує лізингова компанія. Наприклад, якщо потрапити в ДТП на лізинговому 
авто, то саме лізингодавець буде займатися питанням отримання страховки, 
ремонту і так далі. 

6. При авто лізингу в кінці терміну можна викуповувати транспортний 
засіб. Таким чином, вийде, що клієнт просто взяв його в оренду. 

Негативні відмінності лізингу: 
1. Права власності настає лише тоді, коли лізингоодержувач викупить 

об’єкт користування. В цілому це головна відмінність лізингу від кредиту. 
Суб’єкт господарювання, приватний підприємець або фізична особа просто 



орендують об’єкт лізингу, але не є його власниками. Відповідно, вони не можуть 
його перепродати, подарувати тощо. 

2. Більш висока підсумкова вартість. У більшості лізингових компаній не 
передбачена опція дострокового погашення, тому заощадити на платежах навряд 
чи вийде. Крім цього, клієнт оплачує відразу дві лізингові операції. Спочатку за 
реєстрацію предмета лізингу на лізингодавця, а потім за оформлення прав 
власності на себе. 

Безумовно, у багатьох ситуаціях лізинг є чудовою альтернативою звичним 
банківськими кредитами. Але не можна стверджувати, що це завжди вигідніше. 
Все залежить від нюансів, обставин і запропонованих умов. Але одне можна 
сказати точно, багато приватних підприємців, а також підприємства малого та 
середнього бізнесу успішно користуються послугами лізингу. 

Загалом же, вибір перспективних інструментів зовнішнього і внутрішнього 
фінансування аграрних підприємств доцільно здійснювати, виходячи з їх 
розмірів, економічного стану і ступеня готовності менеджменту 
використовувати нові інструменти та нести відповідальність за фінансовими 
зобов’язаннями своїх підприємств.  

Перспективними інструментами зовнішнього фінансування для фінансово 
сильних компаній, які мають досвід роботи з ЄБРР та МФК, можуть бути: 
банківські кредити; внутрішні облігації і євробонди; кредити міжнародних 
організацій, кредити Аграрного фонду за заставленою продукцією. Як і раніше, 
пріоритетним напрямом залишається отримання банківського кредиту. Проте 
поступово змінюються умови банківського кредитування, і до них компанії 
мають бути готовими. Для отримання крупних інвестицій компанія повинна 
мати висновки міжнародного аудиту за декілька років, дотримуватися 
внутрішніх стандартів звітності, бюджетування, прогнозування, мати рейтинги 
міжнародних агентств, відповідальний менеджмент, бути прозорими і 
передбачуваними у синдиковані кредити банків. 

Проблеми зовнішнього фінансового забезпечення середніх, а особливо 
малих аграрних підприємств пов’язані з їх низькою прибутковістю, відсутністю 
застави, непрозорістю фінансової діяльності, невисоким рівнем менеджменту. 
Для них більш придатними є такі інструменти фінансування: кредити 
регіональних кредитних спілок, банківські кредити, фінансування за програмами 
державної підтримки, лізинг, франчайзинг, аграрні розписки (товарні і 
фінансові). 

 
8.4. Особливості інвестиційної діяльності в аграрному секторі 

 
В останні роки в Україні відбуваються відчутні структурні зміни в 

економіці, зокрема вагомого значення набуває аграрний сектор, який став одним 
з основних джерел поповнення державного бюджету та забезпечення зростання 
валового внутрішнього продукту країни. Успішність його розвитку багато у чому 
залежить від рівня активності інвестиційної діяльності, тобто обсягів залучення 
державних та іноземних інвестицій, що у цілому має забезпечити підвищення 



ефективності виробництва, якості та конкурентоспроможності сільськогоспо-
дарської продукції, забезпечення продовольчої безпеки країни тощо. 

Оскільки основним джерелом здійснення інвестиційної діяльності є 
інвестиції, варто дати визначення цього поняття. 

Загалом, загальні правові, економічні та соціальні умови інвестиційної 
діяльності на території України визначає Закон України «Про інвестиційну 
діяльність». В ньому, зокрема, визначено, що інвестиціями є всі види майнових 
та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об’єкти підприємницької та 
інших видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (доход) та/або 
досягається соціальний та екологічний ефект. 

Такими цінностями можуть бути:  
- кошти, цільові банківські вклади, паї, акції та інші цінні папери (крім 

векселів);  
- рухоме та нерухоме майно (будинки, споруди, устаткування та інші 

матеріальні цінності);  
- майнові права інтелектуальної власності;  
- сукупність технічних, технологічних, комерційних та інших знань, 

оформлених у вигляді технічної документації, навиків та виробничого досвіду, 
необхідних для організації того чи іншого виду виробництва, але не 
запатентованих («ноу-хау»);  

- права користування землею, водою, ресурсами, будинками, спорудами, 
обладнанням, а також інші майнові права; 

- інші цінності. 
Інвестиції, що спрямовуються на створення (придбання), реконструкцію, 

технічне переоснащення основних засобів, очікуваний строк корисної 
експлуатації яких перевищує один рік, здійснюються у формі капітальних 
вкладень. 

Отже, згідно із цим поняттям, інвестиції не доцільно розглядати тільки у 
грошовій формі, а головною метою їх вкладення є не тільки отримання прибутку. 

Основними джерелами формування інвестицій є власні, позикові та 
залучені ресурси. Власні можуть складатися із заощаджень громадян або 
підприємства, частини прибутку, амортизаційних відрахувань, страхової суми 
відшкодування витрат тощо. Позикові фінансові кошти складаються з кредитів 
банків та держави, облігаційних позик. Залучені інвестиції вміщують у себе 
емісію акцій, внески сторонніх інвесторів у статутний фонд, кошти на цільове 
інвестування, що надані безкоштовно. 

Щодо поняття «інвестиційна діяльність», то згідно з Законом України 
«Про інвестиційну діяльність» під нею розуміють сукупність практичних дій 
громадян, юридичних осіб і держави щодо реалізації інвестицій. 

Інвестиційна діяльність провадиться на основі: 
- інвестування, що здійснюється громадянами, недержавними 

підприємствами, господарськими асоціаціями, спілками і товариствами, а також 
громадськими і релігійними організаціями, іншими юридичними особами, 
заснованими на колективній власності; 



- державного інвестування, що здійснюється органами державної влади за 
рахунок коштів державного бюджету, позичкових коштів, а також державними 
підприємствами та установами за рахунок власних і позичкових коштів; 

- місцевого інвестування, що здійснюється органами місцевого 
самоврядування за рахунок коштів місцевих бюджетів, позичкових коштів, а 
також комунальними підприємствами та установами за рахунок власних і 
позичкових коштів; 

- державної підтримки для реалізації інвестиційних проектів; 
- іноземного інвестування, що здійснюється іноземними державами, 

юридичними особами та громадянами іноземних держав; 
- спільного інвестування, що здійснюється юридичними особами та 

громадянами України, юридичними особами та громадянами іноземних держав. 
Аграрний бізнес України, який в 2020 р. забезпечив 16 % національного 

ВВП та робочими місцями 19 % працездатного населення є привабливою 
інвестиційною можливістю. 

Важливою умовою інвестиційного забезпечення нарощення виробничого 
аграрного потенціалу є визначення та застосування інструментів, за допомогою 
яких здійснюється вплив суб’єкта управління на об’єкт управління з метою 
досягнення поставленої мети. Зокрема, в нашому випадку важливим 
інструментом виступає ефективна інвестиційна політика. 

Інвестиційна політика в Україні щодо аграрного сектору, основним 
завданням якої є підвищення темпів економічного зростання сільського 
господарства, підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських 
підприємств тощо, формується під впливом конкретних економічних реалій та 
повинна бути спрямована на:  

- стимулювання інвестиційної активності шляхом встановлення пільгового 
оподаткування для суб’єктів підприємницької діяльності, які інвестуються з 
внутрішніх джерел;  

- розвиток іпотечних відносин, що є досить привабливим для більшості 
інвесторів, оскільки йдеться про надання під заставу об’єктів, стійких до 
інфляції;  

- зацікавлення фінансово-кредитних установ у залученні їх ресурсів на 
виробничо-інвестиційні цілі;  

- розвиток інвестиційно-інноваційної інфраструктури;  
- створення сприятливої нормативно-правової бази для залучення 

іноземних інвестицій в сільськогосподарську галузь, що матиме велике значення 
у нарощуванні виробничого потенціалу; при цьому слід враховувати, що не 
пільги виступають основним критерієм для прийняття рішення щодо 
інвестування, але й стабільність українського законодавства. 

Враховуючи, що перспективним напрямом формування інвестиційних 
ресурсів є іноземне інвестування, одним із напрямів інвестиційної політики є 
формування сприятливих умов для зарубіжного інвестора. До речі, іноземні 
інвестиції відіграють важливу роль для оцінки інвестиційного клімату аграрного 
сектору України. 



Інвестиційний клімат – це узагальнена характеристика сукупності 
соціальних, економічних, організаційних, правових, політичних, 
соціокультурних передумов, що зумовлює привабливість і доцільність 
інвестування в ту або іншу господарську систему (економіку країни, регіону, 
корпорації). Практика свідчить, інвестиційний клімат безпосередньо впливає 
основні показники соціально-економічного розвитку країни. 

Аналіз інвестиційного клімату становить інтерес, оскільки дозволяє 
отримати уявлення про чинники та фактори, що можуть впливати на 
потенційного інвестора, та дає можливість провести оцінку інвестиційної 
привабливості країни, окремого регіону або підприємства та, нарешті, дає 
можливість визначити мотивацію поведінки партнера (рис. 8.4.1). 

 
Рис. 8.4.1. Чинники, що впливають на інвестиційний клімат 

 
До факторів, які можуть впливати на інвестиційний клімат можна віднести, 

передусім: природно-географічні умови, економічна динаміка країни; стратегія 
державної політики; стан внутрішнього ринку країни; виробничий потенціал 
країни. Також мають значення стан фінансової системи країни, податкової 
системи країни, ринок робочої сили, розвиток інфраструктури, інституційна 
система країни, зовнішньоекономічні відносини з іншими країнами, соціально-
політичний стан у країні, організаційно-правова система. 

Інвестиційний клімат включає об’єктивні можливості країни або регіону 
(інвестиційний потенціал) і умови діяльності інвестора (інвестиційний ризик). 

Малосприятливий інвестиційний клімат в Україні – головна причина 
відсутності стратегічних іноземних інвестицій. Він зумовлює вичікувальну 
позицію стратегічних інвесторів, особливо у плані залучення середнього й 
великого капіталу. Навіть більше, спостерігається невпевненість у подальшому 
співробітництві з боку інвесторів, що вже вклали свої кошти в сільське 
господарство України. На сьогодні очікувати великого притоку іноземних 
капіталів в аграрний сектор не слід, адже інвестиційний клімат залишається 
досить несприятливим. 

Анексія криму, військовий конфлікт на сході України, що переріс у війну 
росії проти нашої країни разом із супутніми ризиками сильно вдарили по 
інвестиціях в Україну з 2014 року і досі продовжують впливати на бажання 

ІНВЕСТИЦІЙНИЙ КЛІМАТ 

Інноваційний потенціал 

Інвестиційний потенціал 

Трудовий потенціал 

Природно-ресурсний потенціал

Макроекономічні фактори Фактори ринкового середовища Соціальні фактори 

Організаційні фактори Інфраструктурне забезпечення 



іноземного капіталу вкладатися в економіку країни. Підтвердженням даного 
висновку є неоднозначна тенденція залучення прямих іноземних інвестицій, яка 
спостерігається за період з 2016 по 2020 рр. (табл. 8.4.1). 

Таблиця 8.4.1  
Прямі іноземні інвестиції в економіку України  

за 2016–2020 рр., млн дол. США  

Показник 2016 р.  2017 р.  2018 р.  2019 р.  2020 р. 
Всього в Україну 45195,30 45179,21 44008,83  51386,56  49686,50
В сільське господарство 786,30  935,79  982,57  768,12  932,11 
У харчову промисловість 3007,91 3243,40 3194,40  3672,82  3234,99 
Питома вага інвестицій в сільське 
господарство, % 

 
1,74  

 
2,07  

 
2,23  

 
1,49  

 
1,88 

Питома вага інвестицій в харчову 
промисловість, % 

 
6,66  

 
7,18  

 
7,26  

 
7,15  

 
6,51 

 
Довідково: З позиції платіжного балансу пряме іноземне інвестування (ПІІ) – 

це будь-яке надання кредиту чи придбання власності зарубіжного підприємства, певна 
частка якого перебуває у власності резидентів країни-інвестора. У більш широкому 
контексті іноземні інвестиції слід розглядати як елемент залучення сукупного 
іноземного капіталу для здійснення економічних перетворень. Але для цього прямі 
іноземні інвестиції повинні надходити у вигляді техніки, технологій, ноу-хау, патентів 
для проведення реконструкції і модернізації сільського господарства та матеріальних 
коштів 

Дані табл. 8.4.1 засвідчують, що обсяги іноземних інвестицій в сільське 
господарство збільшувались з 2016 по 2018 рр., а у 2019 р. знизились на 21,8 %. 
Проте, у 2020 р. знову відбувається зростання обсягів інвестицій. Питома вага 
іноземних інвестицій в сільське господарство найбільшою була в 2018 р. і 
становила 2,23 %, а у 2020 р. – 1,88 % від загального обсягу інвестицій, що є 
доволі низьким показником.  

Щодо харчової промисловості, то найбільший обсяг іноземних інвестицій 
зафіксовано в 2019 р. – 3672,82 млн дол. США. У 2020 р. даний показник 
зменшився на 12 % і становив 3234,99 млн дол. США. 

Зниження обсягу іноземних інвестицій насамперед можна пояснити 
наявністю в країні високих інвестиційних ризиків, яких інвестори прагнуть 
уникнути за будь-яких обставин. Це може мати негативні наслідки не тільки для 
розвитку аграрного сектору, але і для загального розвитку економіки. 

. Інвестиції в підприємства аграрного сектору є одним із важливих 
індикаторів об’єктивної оцінки реального стану розвитку економіки та 
характеризують загалом довіру до неї зі сторони бізнесу та інвесторів. 

Найбільшими країнами-інвесторами у сільське господарство України є 
Кіпр, Данія, Польща Нідерланди, Німеччина, Франція та Велика Британія 
(рис. 8.4.2).  



 
Рис. 8.4.2. Основні країни-інвестори в сільське господарство  

за 2016–2019 рр., млн дол. США  

Найвагоміший внесок у вигляді прямих інвестицій зробив Кіпр у 2019 р. – 
211,42 млн дол. США, що більше на 160 млн. дол. США, ніж Данія, що йде на 
другому місці в рейтингу. На третьому місці Польща, за 2019 рік вклала 44,62 
млн дол. США, на четвертому – Нідерланди (33,54 млн дол. США.), а на п’ятому 
– Німеччина (31,25 млн дол. США). Найменше іноземних інвестицій українське 
сільське господарство отримало від Франції та Великої Британії. Згідно зі 
статистичними даними, спостерігається зниження прямих інвестицій у 2019 р. 
порівняно з попереднім роком з боку Великої Британії, Данії та Німеччини. 
Разом із тим Польща, навпаки, збільшила прямі інвестиції на 13,58 млн дол. 
США. порівняно з 2018 р., а Кіпр – на 73,92 млн дол. США. 

При прийнятті рішення про інвестування інвестори передусім звертають 
увагу на законодавчу базу, яка забезпечує, гарантує та впливає на прибутковість 
інвестиційної діяльності та може сприяти або обмежувати приплив інвесторів на 
ринок. Країни, які мають значний прямий вплив держави на економічну 
діяльність, не приваблюють інвесторів. Стосовно податкового законодавства, 
слід зазначити, що рівень оподаткування є не найбільш важливим фактором. У 
цій площині інвесторів більше цікавить передбачуваність і якість законодавства, 
оскільки складні, неоднозначні норми і непрозорість податкового законодавства 
призводять до конфліктів з фіскальною службою, корупції та високих ризиків у 
підприємницькій діяльності. Зарубіжні інвестори не вкладатимуть гроші в 
бізнес, стан якого не можна спрогнозувати хоча б на три-п’ять років. 

Суттєвими гальмами для інвесторів також є політична нестабільність, 
постійні спроби деяких політичних сил розбалансувати ситуацію, створити 
нездорову ситуацію навколо певних суспільних проблем. Зарубіжний досвід 
залучення іноземних інвестицій дає змогу виділити інструменти впливу на 
поведінку зарубіжних інвесторів, такі як політика власності, фіскальні 
інструменти (податки, субсидії), конвертованість іноземної валюти, контроль 
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над цінами, умови для виконання, секторні обмеження і стимули, змішані 
інструменти і процедури дозволу. 

Основними негативними ознаками інвестиційного клімату в економіці 
України на даний момент є: 

1) Політична нестабільність, непріоритетні напрямки розвитку економічної 
політики, нестабільна законодавча база з питань іноземного інвестування. У 
рейтингу світового співтовариства Україна належить до країн з підвищеним 
рівнем політичних та економічних ризиків. На створення такого іміджу держави 
особливо вплинула політична нестабільність, війна, що відбувається в країні, 
окупація Криму, відносно часті зміни в керівництві всіх гілок влади, недостатній 
рівень законодавчої бази, а також її недосконалість і нестабільність. 

2) Стан реформування економіки. Низький рівень інвестиційної 
привабливості України свідчить про негативний стан ринкових перетворень: і 
досі не відбулось утворення необхідного ринкового середовища тощо. 

3) Недостатній рівень розвитку інфраструктури інвестиційного ринку. Стан 
розвитку інфраструктури не відповідає вимогам сьогодення. Так, фондовий 
ринок досі не розвинутий. Не сформоване динамічне інформаційне середовище. 
Незадовільний стан розвитку виробничої інфраструктури: доріг, транспорту, 
підприємств обслуговування, постачання та збуту тощо. 

4) Високі темпи інфляції. Інфляція – один з основних індикаторів, який 
негативно впливає на формування інвестиційного клімату держави. Високі 
темпи інфляції обумовлюють стрімке зниження ділової інвестиційної активності, 
особливо у сфері виробництва, та негативно впливають на рівень простого 
відтворення через знецінення амортизаційних відрахувань. 

5) Внутрішні інвестиції. Загальновідомо, що в країну з низьким рівнем 
внутрішнього інвестування не вкладатиме кошти і іноземний інвестор. 
Загальний обсяг капіталовкладень у сільському господарстві стабільно зростає. 
При такій внутрішній ситуації з капіталовкладеннями не можна очікувати 
динамічного притоку іноземних капіталів . 

Інвестування означає витрачання частини доходу на відтворення 
суспільного чи індивідуального капіталу, кінцевою метою якого є одержання 
нових, більш високих прибутків або соціального та екологічного ефекту в 
майбутньому. Інвестиційні ресурси є всіма формами капіталу, які залучаються 
для здійснення вкладень в об’єкти реального і фінансового інвестування. 
Формування інвестиційних ресурсів є основною умовою здійснення 
інвестиційного процесу. Інвестування капіталу в реальні проекти та фінансові 
інструменти вимагає попереднього його формування у необхідному обсязі, без 
чого інвестиційний процес є неможливим. 

Інвестиції поділяються на: 
- реальні інвестиції (вкладення коштів у засоби виробництва); 
- фінансові інвестиції (кошти підприємств та бюджетні кошти, які 

спрямовуються на відтворення капіталу, кредитні ресурси банків, цінні папери, 
заощадження населення, кошти зарубіжних інвесторів); 



- інтелектуальні інвестиції (авторські права, ноу-хау, ліцензії, досвід, 
кваліфікація, знання тощо). 

Наведена сукупність інвестиційних ресурсів і складає інвестиційний 
потенціал аграрного сектору, процес формування якого значною мірою 
пов’язаний з процесом первинного накопичення капіталу в рамках окремих 
підприємств. На жаль, зростання обсягів інвестиційних ресурсів не 
супроводжується розвитком інвестиційної діяльності безпосередньо на 
підприємствах. Причин тому багато, і вони відомі, але основною причиною 
такого стану, на нашу думку, є те, що на виробництві не створені умови для 
розвитку інвестиційної діяльності. Перш за все не підготовленими є фахівці і 
керівники, неповністю вирішені питання реформування галузі в економічно-
соціальному аспекті, переважає витратна економіка. Внаслідок цього майже 
половина обсягу інвестицій здійснюється не у виробництво, а у сферу 
посередницької діяльності. І дійсно, в сучасних умовах торгувати 
сільськогосподарською продукцією набагато вигідніше, ніж виробляти її. 

Розвиток інвестиційної діяльності аграрних підприємств гальмують 
труднощі (економічні, податкові) здійснення підприємницької діяльності, які 
характеризуються загальною складною політико-економічною ситуацією в 
країні, необґрунтованими адміністративними бар’єрами, корупцією і надмірним 
регулюванням. Негнучкий ринок землі у поєднанні з недостатнім рівнем знань і 
браком молодих, ділових, інноваційних фермерів стримують утворення 
ефективної структури господарської діяльності в сільському господарстві та 
призводять до невикористаного потенціалу збільшення продуктивності і 
диверсифікації у сільській місцевості. 

До факторів інвестиційної привабливості аграрного сектору економіки 
України: 

- низька собівартість. Інвестиції в 1 га в Україні в чотири рази нижчі, ніж у 
країнах ЄС, низька вартість оренди землі, а також низькі витрати на оплату праці; 

- наявність великих ділянок землі сільськогосподарського призначення, 
доступних для оренди. Україна має найбільший банк орних земель в Європі 
(близько 33 млн га), що становить 12 % усіх орних земель Європи і 2,2 % - від 
усіх орних земель світу. За оцінками експертів, близько 33 % усього чорнозему 
світу міститься на території України; 

- наявність великої кількості неефективних компаній, які можливо 
поглинути за привабливою ціною; 

- кліматичні умови, сприятливі для ведення сільського господарства; 
- високий потенціал підвищення врожайності за умови використання 

передових технологій обробки землі і вирощування культур; 
- вдале географічне положення на перетині торговельних потоків між 

Азією, Близьким Сходом і Західною Європою; 
- потенціал зростання внутрішнього споживання. Споживання 

сільськогосподарської продукції в Україні значно нижчий, ніж у наших 
найближчих сусідів; 

- відсутність жорсткої конкуренції; 



- висока прибутковість сучасних українських аграрних компаній, які 
працюють з рентабельністю, що значно перевершує показники зарубіжних 
аналогів; 

- низький поріг входу на ринок. З відносно невеликими інвестиціями, за 
наявності компетентної команди, можна швидко організувати досить велике 
виробництво. 

Державна політика залучення, супроводження та підтримки інвестиційної 
діяльності в аграрному секторі формується, виходячи із ключових орієнтирів 
державної інвестиційної та державної аграрної політики, і включає нормативно-
правове (у тому числі законодавче) регламентування, економічне регулювання, 
застосування інших адміністративних заходів. Серед традиційних економічних 
інструментів регулювання інвестиційної діяльності в аграрному секторі можна 
виділити наступні: 

- стимулювання залучення внутрішніх та іноземних інвестицій за рахунок 
створення в аграрному секторі сприятливого інвестиційного клімату 
(приміром, шляхом маніпулювання умовами господарювання на окремих 
ринках, надання додаткових гарантій окремим інвесторам, застосування митних 
пільг на експорт окремих видів аграрної продукції тощо); 

- створення механізму державних фінансових гарантій для залучених 
інвестицій, вкладених у пріоритетні напрями аграрного сектору; 

-  митних виключень та митних пільг на обладнання, що завозиться в якості 
інвестиції для створення нових підприємств в аграрному секторі; 

- розробка та реалізація цільових програм, спрямованих на компенсацію 
вартості закупівлі або використання новітньої техніки та устаткування, що 
використовується в агропромисловому виробництві (йдеться, передусім, про 
новітні зразки техніки та устаткування); 

- фінансування з державного та місцевих бюджетів на реалізацію так званої 
«некомерційної підтримки» розвитку аграрного сектору (безкоштовне навчання 
фахівців, проведення наукових досліджень, видання довідкової літератури, 
фінансування роботи мережі лабораторій тощо); 

- державна підтримка (у тому числі фінансова, за рахунок бюджету або 
окремих фондів) впровадження ресурсозберігаючих технологій у сільському 
господарстві, у тому числі технологій, спрямованих на економію використання 
електричної енергії, газу природного, води, палива; 

- державна підтримка залучення до аграрного сектору кредитів, у першу 
чергу довгострокових (інвестиційних), у тому числі шляхом «здешевлення» 
вартості користування такими кредитами (часткова компенсація плати за 
користування кредитом); 

- стимулювання залучення так званих «зелених» інвестицій (екологічно 
орієнтовані інвестиції, що вкладаються у виробництво екологічно чистої або 
органічної продукції), у тому числі шляхом надання адресної фінансової 
підтримки; 

- реалізація інвестиційних проектів у сфері агропромислового виробництва 
на засадах державно-приватного партнерства; 



- застосування торгівельних бар’єрів (приміром, квотування аграрного 
імпорту здатне сприяти залученню інвестицій у розвиток виробництва 
продовольчої сировини або готової продукції на території приймаючої країни); 

- сертифікація агропромислових виробництв (підприємств), 
- стандартизація виробництва аграрної продукції (на практиці це здатне 

сприяти залученню інвестицій у передові аграрні технології); 
- бюджетні дотації окремим категоріям аграрних виробників (приміром, у 

випадку виробництва дефіцитної продукції). 
Нинішня перевага нашої країни полягає в тому, що у розвинутих країнах 

світу вільних інвестиційних ніш практично немає, тоді як у сільському 
господарстві України вони є, причому в усіх регіонах.  

Сталий розвиток аграрного сектору повинен розглядатися з урахуванням 
соціальних наслідків проведення реформ соціального та економічного 
характеру. Адже сільські території – це місце не тільки виробництва, але й 
проживання і роботи значної частини населення України. Для збереження 
довгострокового виробничого аграрного потенціалу і залишення сільської 
місцевості привабливою для життя, розвиток аграрного сектору не повинен 
супроводжуватися шкодою для навколишнього середовища і природних 
ресурсів. Виснаження і дегенерацію природних (біологічних) ресурсів, які 
широко застосовуються у сільськогосподарському виробництві, 
унеможливлюють ефективне управління природними ресурсами, а також 
розвиток біоенергетики. 

Саме тому виникає питання не стільки про збільшення обсягу інвестицій, 
скільки про їх ефективне використання і досягнення економічного зростання. 
Сьогодні пріоритетними для аграрного сектору стають якісний склад, 
покращення структури та напрямів розподілу інвестиційних ресурсів, а саме 
спрямування їх в інноваційні технології. 

Водночас для того, щоб бути привабливим для потенційних інвесторів, 
аграрне підприємство повинне характеризуватися наявністю внутрішніх і 
зовнішніх можливостей залучати та використовувати інвестиційні ресурси для 
свого розвитку, а також забезпечувати максимізацію економічного ефекту 
суб’єктам інвестування за мінімального інвестиційного ризику.  

При цьому потрібно пам’ятати, що сільськогосподарське виробництво з 
технологічної точки зору є унікальним сегментом аграрного сектору економіки, 
яке має низку особливостей (див. питання 2.4), а саме: сезонність виробництва, 
невідповідністю робочого періоду та періоду виробництва, біологічна основа 
отримання продукції  рослинництва і тваринництва, обов’язкове використання 
специфічних аграрних ресурсів (землі, мінеральні добрива, хімічні препарати, 
засоби захисту тварин і рослин) тощо. Зазначене значною мірою обумовлює 
інвестиційний клімат в аграрному секторі та висуває на передній план 
специфічні цілі інвестування, такі як відтворення родючості земель, 
забезпечення нормального функціонування біологічних організмів тощо. Крім 
того, метою інвестування аграрного виробництва є забезпечення продовольчої 



безпеки держави, що, як свідчить досвід країн Європейського Союзу, може 
вступати в конфлікт з вимогами отримання прибутку. 

Важливе значення в сільськогосподарському виробництві, не дивлячись на 
сучасні досягнення науки, також мають природно-кліматичні та екологічні 
фактори. Наявність вказаних особливостей майже унеможливлює точне 
прогнозування результатів його виробництва, а відтак – і ефективності 
інвестиційної діяльності. 

Зважаючи на те, що аграрний сектор економіки має ряд специфічних 
особливостей, науковцями сформовано класифікацію особливостей 
інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств (рис. 8.4.3). 

 
Рис. 8.4.3. Класифікація особливостей інвестиційної діяльності 

сільськогосподарських підприємств  
 
Важливою особливістю інвестиційної діяльності сільськогосподарських 

підприємств є їх потреби в інвестуванні соціальної сфери та інфраструктури 
сільського господарства, адже сучасна аграрна економіка є не лише галуззю 
виробництва, але й способом життя сільського населення. Нерозривність побуту 
та виробництва обумовлює необхідність будівництва й розвитку шкіл, дитячих 
дошкільних закладів, закладів побутового обслуговування, торговельної мережі, 
автомобільних та залізничних шляхів сполучення, газо-, водо- та 
електропостачання тощо. Тому специфічною метою інвестиційної діяльності в 

Специфічні фактор   
впливу на  

інвестиційний клімат 

1. Специфічність галузі.  
2. Залежність від розвитку АПК.  
3. Залежність від природно-кліматичних умов.  
4. Необхідність державної підтримки та регулювання.  
5. Потреба в інвестуванні соціальної сфери та 
інфраструктури. 

Специфічні цілі 
інвестиційної діяльності 

1. Відтворення родючості земель.  
2. Забезпечення нормального функціонування біологічних 
організмів.  
3. Забезпечення продовольчої безпеки держави.  
4. Соціальний захист та забезпечення нормальних умов 
життя сільського населення. 

1. Забезпечення безперервності виробництва.  
2. Необхідність фінансового оздоровлення підприємств.  
3. Суцільна необхідність технічного переоснащення.  
4. Необхідність урахування розвитку суміжних галузей в 
процесі інвестування сільського господарства 

Особливості  
інвестиційної діяльності 

1. Збільшення обсягів виробництва та підвищення 
продуктивності.  
2. Підвищення родючості земель.  
3. Підтримка біологічного потенціалу рослин і тварин.  
4. Фінансування соціальної сфери та інфраструктури.  
5. Фінансове оздоровлення підприємств.  
6. Інтеграція сільськогосподарських підприємств. 

Напрями  
інвестування 



сільському господарстві є соціальний захист та забезпечення сільського 
населення, що обумовлюється нерозривністю аграрного виробництва та способу 
життя сільського населення. 

Особливостями інвестиційної діяльності є і наявність різноманітних форм 
господарювання на селі, а також таких специфічних суб’єктів господарювання, 
як присадибні господарства населення. Хоча більшість фахівців не відносить їх 
до складу АПК, вони виробляють суттєві обсяги продукції, що зумовлює 
необхідність їх урахування в аграрній інвестиційній політиці держави. 

Вищевикладене обумовлює специфічні напрями інвестування сільського 
господарства, перш за все з метою збільшення обсягів виробництва та 
продуктивності, підвищення родючості земель, підтримки біологічного 
потенціалу рослин і тварин, фінансування соціальної сфери та інфраструктури, 
фінансового оздоровлення підприємств тощо. Врахування особливостей 
інвестиційної діяльності в аграрному секторі допоможе досягти ефективної 
роботи галузі, раціонального використання інвестиційних ресурсів і створення 
сприятливого інвестиційного клімату. 

Одним з важливих джерел інвестування аграрних підприємств є лізинг, 
який являється видом підприємницької діяльності, спрямованої на інвестування 
тимчасово вільних чи залучених засобів.  

Перспективним джерелом інвестицій в аграрному секторі є кредит, який у 
сільськогосподарському виробництві відіграє надзвичайно важливу роль як 
джерело інвестицій. В теорії кредиту підкреслюється особлива його роль як 
засобу забезпечення безперебійності процесів виробництва та реалізації 
продукції. Вказане особливо актуально для підприємств аграрного сектора, 
характер функціонування яких обумовлений впливом фактору сезонності.  

Особливістю кредитування аграрних підприємств є те, що банки повинні 
кредитувати весь кругообіг коштів позичальника. Лише у цьому випадку може 
бути впевненість, що банківські кошти не будуть «заморожені» на якійсь стадії 
виробництва. Кредитування аграрних підприємств здійснюється, як правило, з 
використанням кредитної лінії, що може відкриватися на тривалий період (один 
рік і більше). При цьому підприємствам, що мають об’єктивні фінансові 
труднощі (приміром, в результаті загибелі сільськогосподарських культур та 
тварин, а також недоотримання врожаю через стихійні лиха), може надаватися 
відстрочка погашення заборгованості. Забезпеченням кредиту у сільському 
господарстві можуть слугувати (крім звичайних видів майна) земля (земельна 
ділянка), право користування землею, врожай та сільськогосподарська техніка. 

Завдяки кредитуванню (тобто за рахунок кредитного ресурсу) в аграрному 
секторі здійснюється поповнення основного та оборотного капіталу. Вважається, 
що інвестиційним кредитом може бути лише довгостроковий кредит, тобто 
кредит, який надається позичальнику на строк понад 1 року. Такі кредити, як 
правило, використовуються для придбання або створення (будівництва) 
основних фондів. 

Велике значення для залучення інвестицій в аграрний сектор має 
впровадження у виробництво нової техніки та інноваційних технологій. 



З метою посилення активності інвестиційних процесів в аграрному секторі, 
необхідно:  

- створити відповідні умови для розвитку підприємництва в сільській 
місцевості, що сприятиме збільшенню робочих місць, зменшенню відтоку 
сільського населення в міста та підвищенню його ділової активності;  

- стимулювати збільшення обсягів та розширення номенклатури продукції, 
що експортується з метою завоювання ринків в країнах ближнього і дальнього 
зарубіжжя;  

- наслідуючи приклад США і країн Західної Європи, ввести в дію механізм 
гарантованих цін на сільськогосподарську продукцію і сировину;  

- стимулювати розвиток інтеграційних процесів та створення машино-
тракторних станцій (МТС), які б обслуговували не тільки аграрні підприємства 
та фермерські господарства, а й особисті селянські господарства;  

- посилити темпи будівництва житлового фонду за рахунок держави для 
спеціалістів сільського господарства, медичних працівників, вчителів, 
багатодітних і молодих сімей та більш активно здійснювати роботи по 
фформуванню соціальної інфраструктури сільських населених пунктів. 

 
8.5. Агроінновації – важливий важіль розвитку сільського господарства 

 
Сучасний тип зростання економічно розвинених країн характеризується 

активним впровадженням у більшості ключових сфер діяльності основних засад 
економіки знань, в якій питома частка ВВП формується такими видами 
діяльності, що пов’язані зі створенням, акумулюванням, передачею, 
поширенням, використанням і збереженням інформації та знань. Така парадигма 
економічного розвитку ставить перед українськими підприємствами нові 
завдання та виклики. Ці завдання вимагають науково обґрунтованих рішень, 
тому виникає потреба у формуванні та ефективному впровадженні адекватній 
сучасним реаліям аграрної політики. 

 Інновації в сільському господарстві відбуваються у відповідь на вимоги 
підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору, враховуючи посилення 
соціального та політичного тиску на боротьбу з наслідками кліматичних змін та 
забезпечення продовольчої безпеки. Завдяки інноваціям у сільському 
господарстві відбувається пошук нових рішень для підвищення ефективності 
діяльності суб’єктів господарювання в аграрному секторі, а також для 
забезпечення його сталого розвитку загалом. 

В Законі України «Про інноваційну діяльність» зазначено: «інновації – 
новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, 
продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, 
адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують 
структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери». 

Однією з ознак інновацій є їх зв’язок з інвестиціями. Інновації будуть 
завжди супроводжуватись інвестиційними вкладеннями. Об’єктивний зв’язок 
між цими поняттями обумовлений природою інвестицій та інновацій. Інновації 



не можуть створюватися без додаткових і постійних вкладень інвестиційних 
ресурсів, а інвестиції мають економічний зміст тільки тоді, коли забезпечують 
реалізацію тієї чи іншої ідеї, нової техніки, технології, що може сприяти 
виникненню додаткових можливостей для отримання прибутку. 

Основні складові інвестиційної та інноваційної, а також взаємозв’язок між 
ними відображений на рис. 8.5.1. 

 
Рис. 8.5.1. Інвестиційно-інноваційна діяльність, її складові та взаємодія  

 
Як можна побачити з рис. 8.5.1, інноваційна діяльність знаходиться в 

тісному зв’язку з інвестиціями, що в сукупності створює потужний базис для 
розширеного відтворення та прогресивного розвитку підприємства. Матеріальні 
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та нематеріальні цінності у поєднанні з інструментами фінансового та 
інвестиційного ринку за умови достатньої підтримки з боку держави, інвесторів 
та міжнародних фондів забезпечують впровадження інновацій та отримання 
прибутку на інвестований капітал. 

Інноваційна діяльність підприємств аграрного сектору – це сукупність 
заходів, спрямованих на створення, впровадження, поширення та реалізацію 
інновацій відповідно до Закону України «Про інноваційну діяльність», що  
враховують особливості ведення сільськогосподарської діяльності та спрямовані 
на вдосконалення чи оптимізацію вже існуючої виробничої або управлінської 
структури, чи на диверсифікацію основної діяльності з метою отримання 
комерційного та/або соціального та екологічного ефекту, які здійснюються 
шляхом реалізації інвестицій, вкладених в об’єкти інноваційної діяльності. 

Однією із важливих умов забезпечення для аграрного підприємства його 
конкурентоздатності в сучасних умовах господарювання є аграрна інновація. 

Аграрна інновація (агроінновація) – це різновид інновації, що 
реалізується в аграрному секторі економіки з метою підвищення ефективності 
його діяльності та забезпечення стабільного розширеного відтворення 
сільськогосподарського виробництва. 

Основні глобальні причини, що стимулюють сільськогосподарські 
інновації відображені в табл. 8.5.1. 

Таблиця 8.5.1  
Чинники, що підсилюють та стимулюють інновації в аграрному секторі 

1. Харчова безпека з 
орієнтацією на 
енергоефективність 

Населення світу може зрости майже до 10,5 млрд. осіб до 2100 року. 
Тому попит на їжу, ймовірно, збільшиться навіть більше, ніж 
передбачає зростання населення. Необхідне поліпшення 
ефективності використання ресурсів, для того, щоб відігравати 
певну роль у відкритій глобальній системі торгівлі. Цьому 
сприятиме наявність у деяких країнах високого відсотку родючих 
сільськогосподарських ґрунтів, винятковий рівень ноу-хау, достатня 
доступність води та привабливий клімат 

2. Зміна клімату, що 
впливає на наявність 
води, використання 
енергії та 
тваринництво 

Підвищення температури та зміна погодних умов можуть 
спричинити повені, посуху та хвороби, і все це впливає на 
виробництво продуктів харчування та безпеку харчових продуктів. 
Вони також призводять до ризиків, пов’язаних з отримання доходів 
фермерів 

3. Екологічний 
вплив необхідно 
зменшувати за 
рахунок підвищення 
ефективності 
використання 
ресурсів у 
циркулярній 
економіці 

Аграрний сектор та продовольчі системи також стикаються з 
основними проблемами, пов’язаними з навколишнім середовищем 
та біорізноманіттям. Хімічна революція ХХ ст. призвела до 
створення сільськогосподарської системи, яка, по суті, базується на 
великих витратах викопної енергії, синтетичних добрив, пестицидів 
та антибіотиків. Інтенсивне використання ґрунтів та монокультур 
без належного управління ґрунтами призводить до таких проблем, 
як виснаження органічної речовини та ґрунтової біоти, надмірне 
ущільнення, спричинене важкими механізмами, ерозія та 
поширення певних бактерій, грибів та бур’янів. Потрібно 
приділити більше уваги питанням, пов’язаним з біорізноманіттям, 
ландшафтом та природокористуванням 



4. Здоровий спосіб 
життя, що вимагає 
здорового 
харчування та 
зеленого середовища 

Більшість хронічних захворювань, як-от: діабет 2 типу, серцево-
судинні захворювання, певні типи раку та ожиріння, пов’язані з 
прийомом їжі та способом життя. Багато споживачів в ЄС їдять 
більше м’яса, ніж рекомендується, і не їдять достатньо фруктів та 
овочів. Ці виклики не є прямим результатом проблем, створених 
сільським господарством, але агросектор може бути частиною їх 
вирішення. Сільське господарство у містах та околицях може 
сприяти створенню здорового навколишнього середовища та 
способу життя. Цифрові інновації в харчових продуктах (включа-
ючи розведення сільськогосподарських культур та персоналізоване 
харчування) можуть зробити здоровий раціон доступнішим 

5. Сільські райони 
стикаються з 
різними проблемами 

Сучасні тенденції демографії, урбанізації та збільшення розмірів 
агропідприємств призводять до зменшення населення в сільської 
місцевості. Крім того, в сільських регіонах населення скупчується в 
у великих поселеннях. Це призводить до питань щодо життєво-
важливої інфраструктури (наприклад, широкосмугового зв’язку для 
точного землеробства та електроенергії для машин майбутнього). 
Це також надає можливості переорієнтувати регіональні стратегії 
на біоекономіку, виробництво енергії та збереження 
біорізноманіття 

 

Основними напрямами використання інноваційних технологій у 
рослинництві є селекція, генна інженерія, органічне землеробство, 
мікрозрошення, IT і нанотехнолоії; у галузі тваринництва – біотехнології, 
племінна робота, системи годівлі, техніко-технологічне забезпечення, 
ресурсозберігаючі технології. 

Класифікація інновацій за предметом і сферою застосування в сільському 
господарстві представлена на табл. 8.5.2. 

Таблиця 8.5.2 
Класифікація інновацій за предметом та сферою застосування  

в аграрному секторі  
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Біологічні - нові сорти й гібриди сільськогосподарських рослин; 
- нові породи, типи тварин і птиці 

Технічні - використання нових видів техніки та обладнання 
Технологічні - нові технології вирощування сільськогосподарських культур; 

- нові технології в тваринництві; 
- науково-обґрунтовані та екологічно обумовлені системи 
землеробства і тваринництва; 
- нові ресурсозберігаючі технології виробництва й зберігання 
сільськогосподарської продукції 

Хімічні - нові добрива та їхні системи; 
- нові засоби захисту рослин 

Економічні - нові форми організації, планування; 
- нові форми і механізми інноваційного розвитку підприємства 

Управлінські - нові форми організацій й мотивації праці; 
- нові методи управління персоналом 

Маркетингові - вихід на нові сегменти ринку; 
- удосконалення якості продукції та розширення асортименту; 
- нові канали розподілу продукції 



Соціальні - забезпечення сприятливих умов для життя, праці і відпочинку 
сільського населення 

 
Враховуючи той факт, що аграрний сектор України забезпечує стійкість 

вітчизняної економічної системи, стимулювання використання інновацій в його 
розвитку є одним з нагальних питань аграрної політики. 

Інноваційний процес – це постійний процес пошуку, адаптації та 
імплементації в господарську практику результатів досліджень і розробок у 
вигляді нових сортів рослин, порід і видів тварин, кросів птиці, нових або 
поліпшених продуктів харчування, матеріалів, нових технологій у рослинництві, 
тваринництві та переробній промисловості, нових добрив та засобів захисту 
рослин і тварин, нових методів профілактики та лікування тварин і птиці, нових 
форм організації та управління різними сферами економіки, нових підходів до 
соціальних послуг, що дозволяють підвищити ефективність виробництва. 
Іншими словами, сутність інноваційної діяльності зводиться до використання і 
комерціалізації результатів наукових досліджень та розробок, випуску на ринок 
нових конкурентоздатних товарів і послуг, і, як наслідок, – формування стійких 
конкурентних переваг підприємства і отримання додаткового прибутку. 

Інноваційний процес у різних сферах діяльності внаслідок розвитку 
наукового техніко-технологічного прогресу може проходити різні етапи щодо 
тривалості й затратності. У виробничому (інвестиційному) середовищі в 
агропродовольчій системі цей процес проходить такі стадії: 

1) сертифікація (патентування) ідеї; 
2) наукове й техніко-економічне обґрунтування нового продукту або 

технології; 
3) експериментальне освоєння зразків; 
4) доведення до промислового виробництва; 
5) одержання нового продукту у необхідному комерціалізації. 
Вищезазначені етапи дозволяють виділити три форми інноваційного 

процесу: 
- простий внутрішньо організаційний (натуральний); 
- простий міжорганізаційний (товарний); 
- розширений. 
Простий внутрішньо організаційний забезпечує створення й використання 

нововведення у межах однієї організації. 
Простий міжорганізаційний – передбачає відокремлення функцій 

створення й виробництва нововведення від функції його споживання. Це 
означає, що воно стає предметом купівлі-продажу. 

Розширений – знаходить свій прояв у появі нових виробників 
нововведення, у порушенні монополії виробника-початківця, що сприяє через 
взаємну конкуренцію удосконаленню споживчих якостей товару. 

Головними цілями науково-технічного та інноваційного розвитку в 
аграрному секторі є: 



- підвищення ролі наукових та технологічних факторів у подоланні 
кризових явищ у сталому розвитку України; 

- створення ефективних механізмів збереження, розвитку та ефективного 
використання національного наукового техніко-технологічного потенціалу; 

- енергозбереження; 
- технологічне переобладнання і структурна перебудова виробництва з 

метою нарощування випуску товарів, конкурентоспроможних на світовому та 
внутрішньому ринках; 

- збільшення експортного потенціалу за рахунок наукоємних галузей 
виробництва, зменшення залежності економіки від імпорту; 

- організаційне включення інноваційних факторів до сталого розвитку 
держави; 

- відродження творчої діяльності винахідників та раціоналізаторів 
виробництва. 

Одним з показників інноваційної активності підприємств є динаміка 
створення нових виробів та технологій у галузі. 

На скільки стимулюється та визнається пріоритетною інноваційна 
діяльність свідчать також обсяги капітальних інвестицій та їх динаміка. Реалії 
вітчизняного агросектору показують різке зниження показників інноваційної 
активності, збільшення тенденції зниження творчої діяльності підприємств у 
сфері нових технологій і нових видів продукції. Інноваційною діяльністю 
займається незначна кількість аграрних підприємств, переважна ж більшість із 
них взагалі в короткостроковій перспективі не ставлять перед собою таких 
завдань, посилаючись на нездоланні, в сучасних умовах, складності пошуку 
фінансування. 

Протягом 2010-2018 рр. обсяг капітальних інвестицій в сільське 
господарство показував тенденцію до зростання: з 11,57 млрд грн у 2010 році до 
66,1 млрд грн у 2018 році. Однак за підсумками 2019 року їх обсяг знизився до 
менш ніж 60 млрд грн (рис. 8.5.2).  

 
Рис. 8.5.2. Динаміка обсягу та питомої ваги капітальних інвестицій 

у сільське господарство, млрд грн  
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Одними з найбільш вагомих причин інвестиційного спаду були 
несприятлива аграрна політика, скорочення бюджетної підтримки 
товаровиробників, звуження можливостей залучення інвестицій і неприйнятні 
для потенційних вкладників капіталу ризики інвестування. У структурі 
капітальних інвестицій за видами економічної діяльності питома вага вкладень в 
аграрний сектор варіювалася в межах 6,1-14,3 % протягом 2010-2017 рр., тоді як 
починаючи з 2018 року частка таких інвестицій почала зменшуватися і 
наприкінці 2019 року сягнула 9,5%. Розглянувши джерела фінансування 
капітальних інвестиції, стає зрозуміло, що найбільше зацікавлені в цьому 
безпосередні власники бізнесу. Понад 90,8 % усіх інвестицій – це власні кошти 
підприємств та організацій, 8,5% кредити банків та позики. Частка держави 
становить 0,43%. 

Проте стверджувати, що аграрний комплекс України далекий від інновації, 
було б хибним. Хрестоматійний вже приклад застосування технологій в АПК – 
дрони. У сільському господарстві їх використовують для контролю застосування 
ресурсів, внесення добрив, спостереження посівів – агромоніторингу полів, у 
результаті якого можна отримати вичерпну характеристику посівів аж до 
наявності бур’янів або потенціалу врожайності.  

Загалом, можна виділити три основні пріоритети інноваційності 
українських аграріїв: 

1) точне землеробство. Популярність пояснюється в першу чергу виразним 
економічним ефектом: застосування технології дозволяє заощадити в 
середньому 15 % добрив, палива та ЗЗР, оптимізувати управління полем.  

2) інновації в обліку і аналізі полів.  
3) ERP-системи управління компанією, які дозволяють контролювати 

розрізнені земельні масиви по всій території країни і керувати великою кількістю 
людей. Звісно, жодні технології не відшкодують відсутності дощу. Однак вони 
допоможуть мінімізувати наслідки посухи. 

У світі аграрні технології вирішують глобальніші завдання. Штучне м’ясо, 
вертикальні ферми, виведення нових сортів рослин – і все це за непорівнянні з 
внутрішньо-українськими суми. У сфері селекції рослин загальносвітовий 
показник витрат на інновації – не менше 15 % від обороту. Нижче наведено    
Топ-3 приклади інновацій в аграрний сектор: 

1) Плавуча ферма в Нідерландах.  
Плавучий молочний завод в Роттердамі на мілководді бухти Мервехафен 

являє собою платформу, на якій розміщено 40 корів. Продуктивність – близько 
1000 літрів молока на день.  

80% раціону формується з харчових відходів або вирощується там же, на 
плантації, яку розташовано на платформі. Гній прибирають роботи і 
направляють його на добриво або на біоенергію. Проект не є повністю 
комерційним, а радше – демонстрацією концепції. Але поставлені перед ним 
завдання, зокрема, привернення уваги громадськості, – виконав. 

2) Біопластикова упаковка зі шкіри тварин в Ісландії. 



Ісландська дизайнерська студія At10 розробила біопластикову упаковку 
для м’ясних продуктів, яка виробляється зі шкіри тварин. Розробники виходили 
з того, що якщо вже сільськогосподарській тварині судилося загинути, то нехай 
вона використовується максимально ефективно. 

Шкіру кип’ятять, домагаючись виділення колагену і желатину, а з 
утвореної гелеподібної речовини відливається будь-яка необхідна форма. 
Упаковка Bioplastic Skin прозора і на вигляд не відрізняється від пластикової. 

Новинка, крім утилітарної функції, спрямована ще й на зменшення відходів 
тваринництва. 

3) Ергономічна винна пляшка для інтернет-магазинів 
Не менш 20 % усіх придбань алкоголю в Європі здійснюються онлайн. 

Доставка такої продукції є однією з головних проблем алкогольного e-commerce 
– через крихкість і велику вагу традиційних скляних пляшок. 

Британська компанія Garcon Wines представила пласку пляшку для вина з 
небиткого і екологічно чистого матеріалу (перероблюваного пластика), 
застосування якої дозволить заощадити на транспортуванні.  

Така пляшка, вміщуючи стандартні 0,75 вина, важить на 87 % менше від 
звичайної винної тари. 

Основна відмінність українських високотехнологічних рішень від 
загальносвітових – у їхньому фокусуванні. В Україні технології спрямовані на 
посилення контролю і протидію розкраданню, тоді як зарубіжні ставлять собі за 
мету збільшення врожайності та загальної ефективності виробництва. 

За експертними оцінками, інноваційні технології в аграрному секторі 
України на постійній основі застосовують не більше 10% підприємств. При 
цьому, двигуном науково-технічного прогресу, як, втім, і багато чого іншого в 
аграрному секторі, є агрохолдинги. Великі компанії впроваджують інновації не 
лише у виробництво, але і в усі супутні сфери – управлін ня ресурсами, кадрами, 
закупівлями тощо. Витрати на високотехнологічні розробки у найбільших 
гравців становлять $5-7 на кожен гектар. Наприклад, інноваційний бюджет 
одного з найбільших агрохолдингів – МХП за 2018 рік був на рівні $2,5 млн. 

Серед причин повільного переходу аграрного сектора до інноваційності, 
можна виділити: 

- невідповідність системи координації та управління аграрним сектором в 
ринкових умовах; 

- неефективне управління інноваціями на державному рівні; 
- відстрочений економічний ефект впровадження високих технологій. 

Незважаючи на те, що на сьогодні деякі компанії недокапіталізовані в частині 
сучасної техніки, мало хто готовий вкладати великі кошти в оновлення, 
розуміючи, що ефект він побачить аж ніяк не відразу; 

- відсутність компетентних спеціалістів, здатних керувати надскладною 
технікою та/або системами; 

- неготовність самих аграріїв адаптуватися до сучасних змін і небажання 
нести відповідальність – часто механізатори просто бояться сідати за кермо або 



торкатися до клавіатури, розуміючи, що ціна помилки тягне на десятки тисяч 
доларів; 

- соціальний аспект: зростання технологічності виробництва автоматично 
виливається в скорочення потреби у працівниках. Наприклад, за розрахунками 
компанії McKinsey, до 2030 року поточну кількість робочої сили може бути 
скорочено на 15% через автоматизацію і – як результат – підвищення 
продуктивності праці. Зворотний бік – збільшення заробітних плат для решти 
щасливчиків. 

Проте, впровадження інновацій – безальтернативний варіант розвитку 
аграрного бізнесу.  

Інноваційний розвиток аграрного сектора неможливий без достатнього 
фінансового забезпечення. Державні інвестиції в НДДКР є важливим важелем 
політики для підтримки довгострокового зростання продуктивності праці в 
цьому секторі. У більшості країн з високим рівнем доходу сільське господарство 
забезпечує більший відсоток державних витрат на дослідження, ніж частка 
сільського господарства в економіці, як на національному, так і на сукупному 
рівнях. Економічні дослідження виявляють, що інвестиції, здійснені в 
сільськогосподарські НДДКР та застосування промислових ресурсів у 
сільському господарстві, були головними факторами успішного переходу від 
залежного від ресурсів до зростання сільськогосподарського виробництва у 
другій половині ХХ ст. Державні інвестиції у сільськогосподарські НДДКР, 
поряд із поширенням технологій з інших країн та приватного сектору, є 
важливими джерелами нових технологій, що сприяють зростанню 
сільськогосподарських інновацій. Освіта фермерів, лібералізована торгівля та 
зміни в сільськогосподарській структурі також сприяють підвищенню 
ефективності та продуктивності сільського господарства. 

Зрозуміло, що будь-яка інновація складається з матеріальної основи та 
інформаційної складової. Процес застосування нового сорту, техніки чи 
технології потребує людського інтелектуального ресурсу, без якого неможлива 
ефективна імплементація новацій. Для багатьох підприємств відсутність 
сформованого інтелектуального ресурсу стає перешкодою для ведення 
інноваційної діяльності. 

Для підприємця, що вкладає в бізнес свій час, сили й інвестиції, 
інтелектуальний капітал набуває життєво-важливого значення. Підприємство, 
що не користується знаннями свого персоналу, не зацікавлене в успіху і 
інноваціях. Одна з причин, чому підприємці не використовують інтелектуальний 
капітал, полягає в тому, що вони не бачать віддачі від застосування розумової 
енергії у вигляді прибутку на вкладений капітал. Особливістю цього виду 
капіталу є часовий лаг між інвестиціями в нього і віддачею, однак при цьому 
варто зауважити, що можливий позитивний ефект від інвестицій в 
інтелектуальний капітал має синергетичний ефект. 

За даними Світового банку наразі лише 16 % економічного зростання 
обумовлені розвитком фізичного капіталу, 20 % природним капіталом, решта 
64% пов’язані з людським капіталом, реалізованим у вигляді інновацій. В епоху 



інформаційної економіки до 40% валового національного продукту розвинених 
країн отримують у результаті застосування ефективної системи нововведень. 

Впровадження нововведень та сучасних науково-технічних розробок:  
- активно впливатиме на поліпшення якості продукції, що виробляється на 

аграрних підприємствах, знижуючи її собівартість та підвищуючи 
конкурентоспроможність;  

- сприятиме зменшенню витрат на одиницю продукції, що виробляється, 
позитивно впливаючи на ефективність використання обігових коштів; 

- дасть можливість замінити технологічні процеси, які носять занадто 
витратний характер. Зниження частки ручної праці у виробничому процесі 
дозволить частину вивільнених коштів використовувати на соціальні потреби. 

 
8.6. Державна політика щодо аграрної освіти та кадрового забезпечення 

сільськогосподарського виробництва 
 

Сучасний етап розвитку нашого суспільства, який характеризується 
інтеграцією України у європейське співтовариство, ставить перед вітчизняною 
освітою невідкладні стратегічні завдання підготовки висококваліфікованих 
професіоналів, що дозволить їй закріпитися одним із світових лідерів аграрного 
виробництва і продовольства. А для цього необхідно враховувати усі сучасні 
стратегічні тенденції, які відбуваються в науці, освіті, підготовці кадрів, 
управлінській галузі. 

Як  стверджує  ізраїльський  вчений-історик Ювал Ной Харарі (Yuval Noah 
Harari), нині всесвіт стоїть перед революційними змінам – злиттям  дох могутніх 
цивілізаційних потоків. З одного боку, біологи розшифровують генетичні 
таємниці, з іншого вчені-комп’ютерники дають нам безпрецедентну швидкість 
обробки даних. Країни, що опанують штучний інтелект, будуть на чолі прогресу. 
Країни, що не зможуть цього зробити, стануть  назавжди «відсталими». Сценарії 
майбутнього розвитку світу схематично подано на рис. 8.6.1. Народи, нації, їхні 
уряди, які не  усвідомлюють  значення  розвитку  освіти, науки, технологій, 
можуть бути викинуті за межі цивілізації. 

Особливо актуальним дане питання є для України. Війна з росією, анексія 
Криму, загроза пандемія та демографічна криза значною мірою відобразилися і 
на вищій освіті нашої держави. 

Нині в силу об’єктивних причин аграрний сектор відіграє провідну роль в 
економіці країни, забезпечуючи 20 % ВВП та 50 % валютних надходжень. У 
сільському  господарстві  функціонують  майже 56,5 тис.  суб’єктів  
господарювання,  з  них – 39 тис. фермерських господарств. Вони 
використовують 21,6 млн га сільськогосподарських угідь, із них фермерські 
господарства – 4,3 млн га. У власності агробізнесу перебувають основні засоби 
вартістю понад 100 млрд грн.  



 
Рис. 8.6.1. Сценарії розвитку світу за Ю.Н. Харарі 

 
Чисельність сільського населення в Україні складає 14 млн осіб, які 

проживають у 28,5 тис. сільських населених пунктів. У виробництві 
сільськогосподарської продукції зайнято понад 3 млн населення  держави,  а  
кількість  домогосподарств  в Україні складає 17 млн. У виробництві 
сільськогосподарської продукції зайнято приблизно 2,6 млн осіб, зокрема на 
сільськогосподарських підприємствах – 460 тис. осіб. 

Звідси актуальною є домінанта підготовки аграрної освітньої, наукової, 
виробничої та управлінської еліти, спроможної вивести Україну на рівень 
найрозвинутіших країн світу, яка принципово повинна відрізнятися від 
традиційної підготовки кадрів для АПК. Перш за все це підсилення ролі 
науковців та освітян, які мають освоїти сучасні технології та інновації провідних 
країн світу. 

Нині в Україні діє 21 заклад вищої освіти (зокрема, три інститути в 
структурі закладів вищої освіти) та 104 коледжі,  які  готують  кадри  для  
аграрного сектору за 59 бакалаврськими та 47 магістерськими програмами. 

Загальний контингент студентів у них зменшився із 160 тис. осіб у 
2010 році до 92,1 тис. осіб у 2020 році, у тому числі тих, хто навчався коштом 
державного  бюджету,  відповідно  з  69  до 38,8 тис. осіб (рис. 7.6.2). Водночас  
зменшилася і загальна  кількість  студентів  на 10 тис. сільського населення 
України із 117 до 70 осіб. 
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Рис. 8.6.2. Динаміка контингенту студентів у аграрних ЗВО  

(університети, академії, інститути), тис. осіб 
 
Із загального контингенту студентів аграрних університетів, академій та 

інститутів 61,9 тис.  осіб  (67 %)  навчаються  на  денній  і 30,2 тис. осіб (33 %) – 
на заочній (дистанційній) формах навчання (рис. 8.6.3). 

 
Рис. 8.6.3. Динаміка контингенту студентів аграрних ЗВО  

денної та заочної форм навчання, тис. осіб 
 
При цьому, на денній формі коштом державного бюджету навчається 

32,7 тис. осіб (53 %) і 29,2 тис. осіб (47 %) – коштом фізичних та юридичних осіб. 
На заочній формі навчання коштом державного бюджету всього навчається 
6,1 тис. осіб (20 %) і 24,1 тис. осіб (80 %) – коштом фізичних та юридичних осіб. 
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Розподіл  контингенту  студентів  по  закладах аграрної освіти наведено на 
рис. 8.6.4. 

 
Рис. 8.6.4. Контингент студентів у розрізі аграрних закладів  

вищої освіти за формами навчання всіх джерел фінансування, тис. осіб  
 
Тривалий час підготовка кадрів для агропромислового комплексу в Україні 

була відокремлена від загальної системи освіти і перебувала в компетенції 
Міністерства аграрної політики і продовольства, що визначало шляхи розвитку 
аграрної освіти і від якого повністю залежали фінансування і робота галузі. В 
лютому 2015 року уряд передав сільськогосподарські ВНЗ у сферу управління 
Міністерства освіти і науки України. 

Входження аграрних  закладів  освіти  2015 року  до  складу Міністерства 
освіти і науки України має як позитивні, так і негативні наслідки. Зокрема, 
спрощено порядок акредитації та ліцензування спеціальностей, отримання 
наукових ступенів, вчених звань, друкування наукових статей, відновилася 
науково-дослідна робота. Проте на тлі загальної кризи дещо погіршилося 
фінансування закладів освіти, їх  утримання.  Невирішеними  досі  є  проблеми 
оподаткування виробництва, оформлення земель, майнових комплексів. 

Певні тривожні тенденції спостерігаються і в професійних  коледжах.  В  
аграрних  коледжах і технікумах загальний контингент студентів скоротився 
відповідно з 87,2 тис. осіб до 51,2 тис. осіб, у  тому  числі  коштом  державного  
бюджету  із 58,5 до 40,6 тис. осіб. Загальна кількість студентів коледжів та 

11,33

3,56 3,94 3,92 3,69 3,99
3,46 3,18 2,73 2,95 2,65 2,25 2,87

1,92 1,76 2,18
1,35 1,48 0,91 0,85 0,41 0,11

4,15

3,32 2,16 2,11 2,24 1,62
1,53 1,43

1,66 1,25 1,3 1,5 0,71
1,14 1,05

0,94
0,63 0,16

0,42 0,32 0,18 0,07

Денна форма навчання Заочна форма навчання



технікумів за останні 10 років зменшилася з 64 до 39 осіб на 10 тис. сільського 
населення України. 

На рис. 8.6.5 та 8.6.6 відображена динаміка контингенту студентів у 
аграрних коледжах і технікумах з якої видно, що в 2020/21 н.р. загальний 
контингент студентів становив понад 51,7 тис. осіб, із них 43,6 тис. осіб (84 %) 
навчалися на денній та 8,1 тис. осіб (16 %) – на заочній формах навчання. 

 
Рис. 8.6.5. Динаміка контингенту студентів у аграрних ЗВО  

(коледжі, технікуми), тис. осіб  
 
 

 
Рис. 8.6.6. Динаміка контингенту студентів аграрних коледжів і технікумів  

за формами навчання всіх джерел фінансування, тис. осіб 
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Негативно на діяльність коледжів впливають їхня правова невизначеність, 
передавання їхнього майна місцевим бюджетам, пошук їхнього місця в системі 
професійної освіти, намагання окремих законодавців об’єднати їх із 
профтехучилищами. 

Як бачимо, загальний контингент студентів, а також контингенти студентів 
денної та заочної форм навчання коштом державного бюджету та фізичних і 
юридичних осіб аграрних закладів вищої та фахової передвищої освіти стабільно 
зменшується, починаючи з 2010 року. Тенденцію до стабільного падіння мають 
також обсяги прийому студентів на початковий цикл навчання коштом 
державного бюджету за профільними спеціальностями. Це, зокрема, стосується 
підготовки агрономів, агроінженерів, фахівців для галузі тваринництва тощо.   

Загальний випуск  фахівців  освітніх  ступенів  та  освітньо-
кваліфікаційного рівня має стабільну тенденцію до  зниження,  що  відповідає  
динаміці  обсягів прийому вступників.  

Підготовка витребуваних за рівнем знань фахівців напряму залежить від 
кваліфікованості науково-педагогічних працівників аграрних  закладів  освіти.  
Підготовку  фахівців  у  них у 2019/20 навчальному році здійснювали 
6439 штатних науково-педагогічних працівників, з-поміж яких 5150 (80 %) 
докторів філософії та докторів наук, 682 (10,6 %) професорів, 3154 (49,0 %) 
доцентів, 37 (0,6 %) старших дослідників. 

Аналіз  якісного  складу  науково-педагогічних працівників свідчить, що за 
останні 15 років на 100 студентів наведеного контингенту кількість докторів 
наук збільшилася з 0,8 осіб до 1,4 особи, а кількість докторів філософії – 
відповідно із 6,3 до 6,7 осіб (рис. 8.6.7, рис. 8.6.8). 

  
Кількість докторів та кандидатів наук на 100 студентів наведеного контингенту 

Доктори наук – 1                                                  Доктори наук – 1,3 
Кандидати наук – 6,2                                            Кандидати наук – 6,7 

Рис. 8.6.7. Якісний склад науково-педагогічних працівників ЗВО  
за науковими ступенями, осіб / %  
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Рис. 8.6.8. Динаміка кількості НПП аграрних ЗВО з науковими ступенями  

із розрахунку на 100 студентів наведеного контингенту, осіб  
 
Аналогічні якісні зміни відбуваються і в складі науково-педагогічних  

працівників  з  ученими званнями. Так, на 100 студентів наведеного контингенту 
кількість професорів за аналогічний період збільшилася з однієї особи до 1,1, 
проте кількість доцентів зменшилася з 5 осіб до 4,9 осіб. 

За формальними показниками кадровий склад науково-педагогічних  
працівників  поліпшився. Проте якісний склад, вікові тенденції є критичними. 
Можна спостерігати певне старіння науково-педагогічних кадрів,  небажання  
талановитої  молоді  йти  на викладацьку роботу, певну відірваність педагогічних 
працівників від  реального  сектору,  застарілу  матеріально-технічну базу, 
низький рівень дослідництва, погіршення баз практик тощо. 

Безумовно, важко не погодитися з думкою, що загалом сучасна система 
вітчизняної аграрної освіти зберігає багато ознак застарілої моделі освіти і 
потребує кардинальних змін, а рівень підготовки випускників далеко не завжди 
відповідає сучасним вимогам агробізнесу. Аби з’являлись і ефективно 
запроваджувались нові технології, необхідно, аби в аграрних вищих навчальних 
закладах уже готували спеціалістів, які знають, як працювати з технологіями 
майбутнього. 

Можна виділити наступні основні проблеми аграрної освіти: 
- система аграрної освіти України сьогодні ще не гнучка, дещо застаріла, 

часто відірвана від реального життя, сучасної науки і, як і раніше, орієнтована на 
підготовку вузького сегмента великих підприємств, схожих на такі, які були ще 
за радянських часів; 

- приватний сектор недостатньо зацікавлений у співпраці з навчальними 
закладами. Але й аграрні вищі навчальні заклади не завжди здатні повністю 
задовольнити очікування бізнесу. Частина керівників-бізнесменів налаштована 
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лише на «споживання» професійних кадрів, не бажаючи підтримувати навчальні 
заклади; 

- повільне реформування навчального процесу, прірва між теорією 
навчання, аграрною наукою і навчальним процесом; 

- навчальні програми підготовки, реалізацію яких забезпечують аграрні 
ВНЗ, часто мають недостатню якість і практичну складову, далекі від наукових 
досліджень тощо. 

Отже, постійне оновлення вищої освіти, зокрема аграрної, є 
безальтернативним напрямом державної політики. Його мета – якісна освіта, 
інтегрована в Європейський освітній простір, «конвертований» диплом,  
забезпечення високотехнологічного  та  інноваційного  розвитку  країни, 
самореалізація особистості, задоволення потреб суспільства, ринку праці та 
держави у кваліфікованих фахівцях. 

Враховуючи, що підготовка висококваліфікованого фахівця є дорогою з 
двостороннім рухом, шляхами вирішення даного питання є пошук і виховання 
мотивованого  студента,  кваліфікованого  викладача,  щедра розумна держава, 
добре оплачувані робочі місця, системна профорієнтаційна робота, а також 
створення стимулів для партнерства бізнесу із закладами освіти. 

Звичайно, на першому плані завжди мусить бути підвищення  якості  
освітнього  процесу, практичної підготовки студентів, зокрема шляхом 
підвищення  ролі  бізнесу  в  житті  аграрних ЗВО. 

Очікуваними  результатами вирішення даного питання може бути 
розвинута економіка, добробут суспільства, гарантовані права і можливості, 
процвітання українського села і міста. При цьому, якщо дивитися на можливі 
економічні досягнення країни, рівень життя, демографічну ситуацію, міграцію 
населення, розглядаючи це, зокрема, і як результат освітянської діяльності з 
підготовки кадрів, то, на жаль, маємо поки що невтішний результат, який не 
потребує додаткових коментарів. 

Хочеться комусь чи ні, але значна кількість молодих людей буде змушена 
виїжджати за кордон на роботу і працювати там, на жаль, здебільшого не за 
фахом. А за такої ситуації, напевно,  варто  реагувати  і  на  потреби  світового 
ринку праці. Час настав думати не тільки про державу, а й про окремо взятого 
українця, його добробут. Не можна нескінченно скорочувати підготовку 
фахівців, економити на освіті. Рано чи пізно фахівці знадобляться. 

Необхідно приділити увагу підвищенню якості освітнього  процесу,  
удосконаленню  онлайн-навчання, зміцненню матеріально-технічної бази, 
завершенню процедури створення та оновлення електронних  навчальних  
платформ,  широкому застосуванню «змішаного» навчання.  Необхідним є 
вдосконалення наявної бази практик, зокрема  перехід  від  групових  до  
індивідуальних практик. Нагальною є тема фінансової автономії університетів і 
коледжів, спрощення ведення господарських операцій, посилення зв’язків з 
академіями, зокрема Національною академією педагогічних наук та 
Національною академією аграрних наук. 



Враховуючи погіршення матеріального стану сільської молоді, доцільним 
є вивчення питання про відтермінування, а можливо, і перегляд обов’язкового 
запровадження індикативної вартості навчання на період економічної кризи, яка 
є наслідком війни росії проти України чи інших форс-мажорних обставин 
(пандемії, наприклад).  

Безумовно, непростими  є  соціальні  складники,  технічні проблеми. Згідно 
з даними моніторингових опитувань  Інституту  соціології  НАН  України  за 
2020 рік, майже чверть усіх респондентів не користуються  інтернетом. Потрібно  
посилити якість мереж інтернету, сконцентруватися на побудові соціальних 
науково-освітніх програм, платформ, створення віртуальних технологій тощо. 

Динамічний розвиток аграрного сектора економіки залежить не лише від 
підготовки відповідних фахівців, але і від їх закріплення в агробізнесі, чому 
повинне сприяти продумане кадрове забезпечення, зокрема, 
сільськогосподарського виробництва. 

Кадрове забезпечення сільськогосподарського виробництва – це 
комплекс заходів соціального й економічного характеру, спрямованих на 
задоволення потреб галузей рослинництва і тваринництва у кваліфікованих 
кадрах з метою підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва 
та, на цій основі, поліпшення рівня життя сільських мешканців, забезпечення їх 
робочими місцями, встановлення справедливого рівня оплати праці, досягнення 
високого освітнього рівня сільського населення, задоволення очікувань 
сільських мешканців щодо їх професійної самореалізації в агровиробничому 
секторі. 

На жаль, далеко не завжди випускники аграрних ЗВО можуть 
працевлаштуватися після завершення навчання. Так, за даними Державної 
служби статистики України середньооблікова кількість штатних працівників у 
квітні 2021 року в сільському, лісовому та рибному господарствах становить 
401,1 тис. осіб, а заробітна плата – 12,5 тис. грн. Кількість безробітних в Україні, 
зареєстрованих  в  Державній  службі  зайнятості,  становить 379 тис. осіб, у тому 
числі в сільському, лісовому  та рибному господарствах – 36,4 тис. осіб. Кількість 
вакансій, зареєстрованих у Державній службі зайнятості, становить 69 тис., у 
тому числі в сільському,  лісовому  та  рибному  господарствах – 5,7 тис. вакансій, 
що становить 6 осіб на одну вакансію. Кількість безробітних з-поміж осіб, які 
впродовж року з дня закінчення закладів вищої освіти зареєструвалися в 
державній службі зайнятості, у 2019 році становила 9560 осіб, із них з повною 
вищою освітою – 2889 осіб, незакінченою вищою освітою – 2691 особа,  
фахівців-початківців – 3941 особа та тих, хто має професію, – 39 осіб. 

Загалом питання скорочення кількості зайнятих у сільському господарстві 
в окремих країнах світу вкотре підтверджує, що значна частина мешканців 
сільських територій активно переорієнтовуються на інші види діяльності як у 
сільській місцевості, так і за її межами (табл. 8.6.1). 

 
 
 



Таблиця 8.6.1 
Чисельність сільського населення зайнятого у сільському господарстві  

у деяких країнах світу у 2011 та 2019 роках 
 

 
Країни 

2011 рік 2019 рік 
Сільське 

населення, % 
Зайняті  
в с/г, % 

Сільське 
населення, % 

Зайняті  
в с/г, % 

Білорусь 25 10 24 10 
Велика Британія 18 1 18 1 
Іспанія 21 4 21 1 
Італія 32 4 31 4 
Китай 49 3 46 - 
Молдова 55 28 55 29 
Німеччина 26 2 25 1 
Польща 39 12 39 11 
Російська Федерація 26 8 26 7 
Туреччина 29 23 27 20 
Україна 31 20 31 15 
Франція 21 3 21 3 

 
Як наслідок, депопуляризація економічно активного населення в сільській 

місцевості стала в певній мірі стримуючим фактором інтенсивного розвитку 
сільського господарства, не зважаючи на кількісні на це передумови (кількість 
земельних угідь, значна частка населення проживає у сільській місцевості, 
природні умови тощо). Окрім того, на структуру й динаміку зайнятості 
населення в Україні суттєвий вплив, на жаль, здебільшого негативного 
забарвлення мають і глобалізаційні процеси.  

Серед основних напрямів, спрямованих на формування сучасного кадрового 
потенціалу у сільськогосподарському виробництві, можна виділити: 

- створення системи перепідготовка та підвищення кваліфікації керівників 
і фахівців агробізнесу з метою поліпшення їх якісного складу 

- організаційно-методична робота з керівними кадрами з метою 
підвищення їх професійного і ділового рівня; 

- відбір перспективних фахівців для формування резерву керівних кадрів 
на підприємствах агробізнесу з числа перспективних студентів та фахівців 
аграрного сектору, їх підготовка та перепідготовка; 

- організація роботи із школярами старших класів сільських 
загальноосвітніх шкіл з метою орієнтації їх на отримання сільськогосподарських 
професій в аграрних ЗВО; 

- закріплення кадрів фахівців і робітників масових професій (механізаторів 
і тваринників в аграрному секторі шляхом створення належних умов праці, 
життя та проведення дозвілля; 

- перенавчання і працевлаштування працівників, що вивільняються в 
сільськогосподарському виробництві; 



- запровадження на підприємствах ефективну системи стимулювання праці 
і набору стимулів, спрямованих на залучення потенційних кандидатів на керівні 
посади; 

- використання системи заходів для адаптації нових працівників до роботи 
на підприємстві, яка дозволить забезпечити їх легке входження до трудового 
колективу тощо. 

 
8.7. Наукове підґрунтя розвитку аграрного сектору й  

інформаційне забезпечення сільськогосподарських товаровиробників 
 
Розширене відтворення ресурсно-виробничого потенціалу аграрного 

сектора національного господарства ставить нові виклики як для 
сільськогосподарських виробників, так і для державних органів, які формують 
аграрну політику та регулюють ринок сільськогосподарської сировини. Більше 
того, прискорений розвиток вітчизняного аграрного сектора безпосередньо 
впливає на темпи соціально-економічного піднесення сільських територій, 
рівень продовольчої безпеки та експортний потенціал країни. За таких умов 
підвищується і значимість аграрної науки, яка покликана генерувати продуктові 
та процесні інновації, щоб ще більшою мірою забезпечувати конкурентні 
переваги вітчизняним сільськогосподарським товаровиробникам на глобальних 
ринках продовольства та упереджувати негативний вплив 
сільськогосподарського виробництва на стійкість агроландшафтів.  

Годувальниця чи нахлібниця – на жаль, в Україні й досі точаться дискусії з 
приводу ролі аграрної науки. І це при тому, що аграрний сектор є одним з 
головних бюджетоформуючих секторів національної економіки. А 
прибутковість сільського господарства напряму пов’язана з рівнем його 
наукового забезпечення. 

На жаль, слід констатувати, що в значній мірі українська науково-дослідна 
система в аграрному секторі виявилася відірваною як від практичних потреб 
виробництва, так і від аграрної освіти. Їй притаманні ті ж самі інституціональні 
та управлінські проблеми, які мають місце в системі аграрної освіти. Цілком 
очевидним становиться факт того, що сучасний стан економіки України 
потребує створення нової системи інноваційного розвитку агропромислового 
сектору «аграрна освіта – аграрна наука – аграрне виробництво» і поглиблення 
співпраці центральних та місцевих органів виконавчої влади у вирішенні питань 
функціонування і розвитку аграрної освіти та науки. 

Головним науково-методичним і координаційним центром з наукових 
проблем розвитку АПК України є Національна академія аграрних наук України 
(НААН).  

НААН є державною науковою організацією, яка заснована на державній 
власності й користується правами самоврядності, що полягають у колегіальності 
органів управління та їх виборності, самостійному визначенні своєї структури і 
тематики наукових досліджень, вирішенні науково-організаційних і кадрових 



питань, провадженні господарської діяльності та здійсненні міжнародних 
наукових зв’язків на основі законів України. 

Головним завданням Академії є наукове забезпечення розвитку галузей 
агропромислового комплексу України: проведення фундаментальних наукових 
досліджень у сфері агропромислового комплексу, а також розроблення на основі 
нових знань наукових продуктів для інноваційного розвитку  агропромислового 
комплексу, використання яких має сприяти збільшенню обсягів виробництва 
конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції, а також  розроблення 
нових та удосконалення існуючих методів і способів проведення наукової 
роботи. 

Вищим керівним органом Академії є Загальні збори. У період між 
Загальними зборами керівництво діяльністю Академії здійснює її Президія. 
Персональний склад Академії на 01.06.2013 р. налічує 105 дійсних членів 
(академіків), 112 членів-кореспондентів, 63 іноземних і 29 почесних членів – 
провідних учених аграрного профілю. 

До складу НААН входять 271 установа, підприємства, організації, з яких 
88 наукових установ, підприємств і організацій підпорядковані безпосередньо 
Академії, у тому числі 11 Національних наукових центрів, 32 інститути, 39 
державних підприємств дослідних господарств. Мережа наукових установ 
НААН складається з 183 підприємств, установ та організацій, у тому числі 41 
дослідної станції, двох науково-дослідних центрів, одного дослідного поля, 125 
державних підприємств дослідних господарств. У системі Академії працюють 
близько 25 тис. осіб, з яких у наукових установах майже 9,7 тис., серед них 
наукових працівників 4,6 тис., у тому числі 341 доктор і 1636 кандидатів наук. 

У 36 наукових установах Академії відповідно до державного замовлення 
здійснюється підготовка наукових кадрів вищої кваліфікації із 58 спеціальностей 
6 галузей науки шляхом навчання в аспірантурі. Докторантура функціонує при 
19 наукових установах, підготовка докторантів ведеться в 13 установах із 20 
спеціальностей. 

У структурі Академії функціонують шість відділень: землеробства, 
меліорації та механізації; рослинництва; зоотехнії; ветеринарної медицини; 
аграрної економіки і продовольства; наукового забезпечення інноваційного 
розвитку. 

З метою практичного впровадження наукових досягнень науково-
дослідних установ Академії в аграрне виробництво, активізації науково-
інноваційної діяльності в мережі науково-дослідних установ НААН, проведення 
робіт з оцінки, комерціалізації та використання об’єктів права інтелектуальної 
власності НААН утворено 7 зональних науково-інноваційних центрів (до складу 
яких входять регіональні наукові установи НААН, ВНЗ аграрної сфери та кращі 
агроформування): Кримський, Північно-степовий, Південно-степовий, 
Лівобережно-лісостеповий, Правобережно-лісостеповий, Поліський, 
Карпатський. Центри здійснюють наукове забезпечення агропромислового 
виробництва відповідних регіонів, впровадження завершених наукових 
розробок, інноваційну діяльність та надають дорадчі послуги з питань ведення 



ефективного аграрного виробництва і переробної галузі з урахуванням 
регіональних та природно-кліматичних особливостей регіонів країни. 

Державна політика щодо аграрного сектору економіки має здійснюватися 
на основі рівноправного доступу до інформації, вільного ціноутворення з 
поєднанням державного регулювання та посилення антимонопольного контролю 
за цінами на матеріально-технічні ресурси, енергоносії і послуги, що 
споживаються сільськогосподарськими товаровиробниками. В значній мірі 
зазначені та інші питання повинно було вирішити сільськогосподарське 
дорадництво. Загалом поняття «дорадництво», «дорадча діяльність» має свій 
англомовний еквівалент – це консалтинг. 

Під сільськогосподарською дорадчою діяльністю розуміється 
сукупність дій та заходів, спрямованих на задоволення потреб особистих 
селянських та фермерських господарств, господарських товариств, інших 
сільськогосподарських підприємств усіх форм власності та господарювання, а 
також сільського населення у підвищенні рівня знань і вдосконаленні 
практичних навичок прибуткового ведення господарства. З наведеного 
визначення можна вивести ознаки, які дадуть змогу визначити сутність і зміст 
сільськогосподарського дорадництва. 

Насамперед необхідність дорадництва викликається потребами 
сільськогосподарських виробників. Перелік факторів, що спричинюють 
виникнення проблем у суб’єктів аграрного господарювання, містить Державна 
цільова програма сільськогосподарської дорадчої діяльності на період до 
2009 року, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 11 липня 
2007 р. № 927. До таких факторів належать: 

- недостатня ефективність існуючої системи підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації селян, керівників і спеціалістів сільського господарства; 

- невідповідність отриманих знань вимогам щодо ефективного ведення 
сільськогосподарського виробництва та обмежені можливості щодо їх 
постійного оновлення; 

- відсутність практичного досвіду роботи і навичок з пошуку та 
використання конкурентних переваг на ринку сільськогосподарської продукції; 

- недостатня диверсифікація джерел доходів сільських домогосподарств, 
відсутність у частини сільського населення мотивації до продуктивної праці і 
підвищення рівня свого добробуту; 

- нерозвинутість інфраструктури аграрного ринку та припинення 
функціонування об'єктів соціальної сфери у сільській місцевості; 

- повільне впровадження прикладних наукових розробок у 
сільськогосподарське виробництво; 

- ускладнення вимог до оформлення документів, необхідних для участі в 
цільових державних програмах щодо підтримки розвитку галузей сільського 
господарства та сільської місцевості; 

- відсутність оперативних каналів доступної інформації з питань державної 
аграрної політики та підтримки галузей сільського господарства, результатів 
моніторингу внутрішнього і зовнішнього ринку сільськогосподарської 



продукції, а також фінансових і матеріально-технічних засобів для її 
виробництва. 

Наведені проблеми зумовлюють загальну потребу в їх вирішенні. Отже, 
другою ознакою є сукупність дій та заходів спеціально навчених фахівців 
(сільськогосподарських дорадників), спрямованих на подолання зазначених 
проблем сільськогосподарських виробників. 

Нарешті, третьою ознакою виступає мета сільськогосподарського 
дорадництва – підвищення рівня знань та вдосконалення практичних навичок 
прибуткового ведення сільського господарства. Діяльність дорадчих служб 
спрямовується на надання дорадчих послуг: 

- безпосередньо виробникам сільськогосподарської продукції; 
- несільськогосподарським підприємцям у сільській місцевості; 
- органам виконавчої влади, органам місцевого самоврядування та 

сільським територіальним громадам; 
- сільській молоді шляхом ініціювання і реалізації молодіжних програм 

тощо. 
Таким чином, сільськогосподарське дорадництво можна визначити як 

сукупність дій та заходів спеціально навчених фахівців (сільськогосподарських 
дорадників), спрямованих на підвищення рівня знань та вдосконалення 
практичних навичок прибуткового ведення господарства суб’єктів аграрних 
правовідносин. Сільськогосподарське дорадництво включає надання комплексу 
знань організаційно-управлінського, технічного, технологічного, економічного 
та юридичного характеру тощо, необхідних для підвищення ефективності 
ведення сільськогосподарського виробництва. 

Суб’єктами надання дорадчих послуг є також сільськогосподарські дорадчі 
служби, тобто юридичні особи незалежно від їх організаційно-правової форми 
та форми власності, що здійснюють дорадчу діяльність, у складі кожної з яких 
працюють не менше трьох дорадників та яка пройшла реєстрацію відповідно до 
законодавства і внесена до Реєстру дорадчих служб. Отже, законом висунуто 
вимогу щодо мінімальної кількості дорадників у складі кожної дорадчої служби 
(не менше 3-х) як обов’язкову умову легітимації останньої. 

Сільськогосподарським дорадником (далі – дорадник) є фізична особа, яка 
на професійній основі проводить дорадчу діяльність, склала кваліфікаційний 
іспит та одержала кваліфікаційне свідоцтво і внесена до Реєстру 
сільськогосподарських дорадників та сільськогосподарських експертів-
дорадників (далі – Реєстр дорадників). Поряд із цим у наданні дорадчих послуг 
беруть участь ще один різновид суб’єктів – сільськогосподарські експерти-
дорадники. Закон України «Про сільськогосподарську дорадчу діяльність» у 
ст. 1 надає визначення сільськогосподарського експерта-дорадника (далі - 
експерт-дорадник) як фізичної особи, яка проводить дорадчу діяльність не на 
постійній основі, має достатній фаховий рівень та одержала кваліфікаційне 
свідоцтво відповідно до вимог законодавства і надає дорадчі послуги на запит 
дорадчих служб та дорадників. Експертами-дорадниками є працівники закладів 



науки та освіти, інші вузькоспеціалізовані фахівці, які внесені до Реєстру 
дорадників. 

Головною відмінністю між цими двома різновидами 
сільськогосподарських дорадників є характер надання дорадчих послуг. Якщо 
для дорадника це основний вид діяльності, тобто надання дорадчих послуг 
здійснюється постійно і є його професією, то експерт-дорадник надає послуги 
періодично у міру виникнення потреби у його знаннях. Така потреба виникає, 
коли вимагається вузькоспеціалізована консультація у галузі, де експерт-
дорадник є визнаним фахівцем. Наприклад, у разі застосування нової 
сільськогосподарської техніки потребується порада фахівця інженерного 
профілю, який дуже добре знає її переваги і недоліки. При застосуванні новітньої 
технології або добрива виникає потреба у залученні фахівця-агронома. Як 
правило, експерти-дорадники є працівниками науково-дослідних установ НААН 
або аграрних вищих навчальних закладів. 

Необхідно зазначити, що освітні послуги та інформація, які надаються 
через систему сільськогосподарського дорадництва, мають лише 
рекомендаційний характер, тобто їх фізичне отримання не обов’язково означає 
повне сприйняття та обов’язкове використання споживачем. Це суттєво 
залежить від того, чи споживач має зацікавленість в отриманні інформації, 
довіру до джерела інформації та каналу її отримання, відповідні знання, вміння 
та навички для її використання, що потребує високої уваги під час формування 
кадрового складу сільськогосподарських дорадчих служб. 

З-поміж інших моделей Україною вибрана та задекларована державна 
система сільськогосподарського дорадництва. Світовий досвід свідчить, що на 
стадії створення та становлення саме така модель є найбільш прийнятною, однак 
вона передбачає значну державну фінансову підтримку.  

На жаль, обсяги та форми фінансування сільськогосподарського 
дорадництва в Україні не відповідають потребам сьогодення. Норми чинного 
національного законодавства щодо державного фінансування не виконуються, 
але не стільки у зв’язку з економічною ситуацією в країні, скільки через 
відсутність чіткого та зрозумілого механізму їхнього виконання.  

Рекомендації науковців щодо створення системи поширення знань та 
інформації в сільській місцевості є хоча й обґрунтованими, проте досі 
залишаються нереалізованими. Зобов’язання ж, взяті Україною в Угоді про 
асоціацію з Європейським Союзом, вимагають термінового перегляду підходів 
представників органів державної влади до формування системи національного 
сільськогосподарського дорадництва та пропонованого механізму її 
функціонування. 

 
8.8. Розвиток сільських територій –  

один із визначальних пріоритетів аграрної політики 
 

Ключовою складовою у розбудові аграрного сектору країни є комплексний 
розвиток сільських територій, спрямований на стабільне забезпечення розвитку 



сільськогосподарського виробництва, поліпшення умов праці та проживання 
населення, збереження природного середовища.  

Враховуючи той факт, що в Україні сільське населення складає 31 % 
наявного населення, а сільськогосподарські угіддя – 70 % земельного фонду 
країни, сталість розвитку сільських територій значною мірою визначає 
забезпечення сталого розвитку країни в цілому. При цьому слід зазначити, що 
українське село − це не тільки традиційне виробництво високоякісних 
продовольчих товарів і сировини для переробної промисловості, а й спосіб життя 
більше 12 млн сільських жителів зі своїм сімейним укладом, звичаями, участю у 
формуванні й розвитку суспільного виробництва.  

Питання розвитку сільських територій є комплексним і потребує розгляду 
багатьох аспектів, головними серед яких є подолання безробіття і підвищення 
заробітної плати працівників, що зайняті у сільськогосподарському виробництві; 
демографічна стабілізація й активізація інвестиційних процесів, відновлення та 
розвиток соціальної інфраструктури; раціональне використання природних 
ресурсів, екологізація виробничої діяльності та збереження біорізноманіття 
тощо. 

Стале функціонування та успішний розвиток аграрного сектору неможливі 
без відповідних ресурсів, особливе місце серед яких займають робоча сила. Її 
кількість та якість визначаються динамікою відтворювальних процесів, що в 
значній мірі залежить від рівня розвитку соціальної інфраструктури сільських 
територій та забезпечують аграрне виробництво України робочою силою. 

На жаль, за останні роки сільська поселенська мережа України постійно 
скорочувалась і територіально звужувалась. У 2015 р. вона була представлена 
28388 поселеннями (включаючи АР Крим). На тлі процесів депопуляції, що 
охопили сільські території країни з 1979 р. найбільшого скорочення поселенської 
мережі протягом 1990-2015 рр. зазнали Київська, Полтавська, Харківська, 
Чернігівська та Сумська області, найменшого – Закарпатська, Івано-Франківська 
та Чернівецька. В п’яти областях України (Тернопільська, Рівненська, Івано-
Франківська, Закарпатська та Чернівецька) сільське населення залишилось 
домінувати в загальній його структурі з вищими, на жаль, показниками 
захворюваності та смертності (порівняно з міським населенням) та відповідно 
нижчою тривалістю життя. Сільські поселення України нерівномірно розміщені 
по території країни, їх щільність досягає найвищих значень у Львівській, 
Тернопільській та Хмельницькій областях, найнижчих – у Херсонській та 
Луганській. 

Головною причиною сучасної трансформації демопоселенської структури 
є депопуляція населення України, яка відбувається високими темпами в сільській 
місцевості (табл. 7.8.1).  

Протягом 2010-2018 рр. населення України зменшилось на 7,9 %, тоді як 
сільське – на 10,0 %, що перевищує відповідні показники міст (зменшення на 
6,9 %). Частка сільського населення за цей період зменшилась на 0,72 відсоткові 
пункти. 

 



Таблиця 7.8.1 
Динаміка чисельності сільського населення України, 2010–2018 рр.  

Станом на Осіб Питома вага сільського населення 
у загальній чисельності, % Усе населення Міське Сільське 

01.01.2011 45 778 534 31 441 649 14 336 885 31,32 
01.01.2012  45 633 637  31 380 874 14 252 763 31,23 
01.01.2013  45 553 047  31 378 639 14 174 408 31,12 
01.01.2014  45 426 249  31 336 623 14 089 626 31,02 
01.01.2015  42 929 298  29 673 113 13 256 185 30,88 
01.01.2016  42 760 516  29 584 952 13 175 564 30,81 
01.01.2017  42 584 542  29 482 313 13 102 229 30,77 
01.01.2018  42 386 403  29 370 995 13 015 408 30,71 
01.01.2019  42 153 201  29 256 696 12 896 505 30,59 

 
В Україні зберігаються суттєві відмінності в основних показниках 

природного відтворення населення сільських і міських поселень. І хоча рівень 
народжуваності у сільській місцевості вищий, ніж у містах (відповідний 
коефіцієнт становить 9,9 та 9,2%), основний вплив на формування природного 
руху сільського населення здійснює високий коефіцієнт смертності, який у 
1,3 рази перевищує аналогічний показник для міст. Спостерігається поступове 
збільшення темпів природного убутку сільського населення, яке залишається 
доволі високим у порівнянні з містами (-7,4 та -3,8 ‰ відповідно), обумовлюючи 
випереджальні темпи депопуляції сільського населення (табл. 7.8.2). 

Таблиця 7.8.2 
Народжуваність, смертність та природний приріст (скорочення) населення  

за типом поселень в Україні у 2010-2017 роках  
на 1 000 осіб наявного населення 

 
 

Роки 

Міські поселення Сільська місцевість 
кількість 

живо-
народжень

кількість 
смертей 

природний 
приріст, 

скорочення (–)

кількість 
живо-

народжень

кількість 
смертей 

природний 
приріст, 

скорочення (–)
2010  10,4  13,7 -3,3 11,9  18,6 -6,7 
2011  10,5  13,1  -2,6  12,1  17,7  -5,6 
2012  10,9 13,1  -2,2  12,6  17,7 -5,1 
2013  10,5  13,2  -2,7  12,3  17,7  -5,4 
2014  10,2  13,2 -3,0  12,2  18,1  -5,9 
2015  10,4  13,2  -2,8  11,3  18,0  -6,7 
2016  10,0  13,2  -3,2  10,8  17,6  -6,8 
2017  9,2  13,0  -3,8  9,9  17,3  -7,4 

 
Істотне зменшення чисельності мешканців сільських поселень на тлі 

соціально-економічних негараздів прискорює занепад, нерідко обумовлює 
збитковість економічної діяльності та закриття наявних закладів соціальної 
сфери, спричиняє порушення транспортного сполучення і, як наслідок, – 
призводить до масового виїзду селян репродуктивного віку. 



Унаслідок описаних вище змін відбуваються істотні зрушення і в основних 
характеристиках територіального розподілу сільського населення (зокрема, його 
щільності, середній людності поселень, розмірах адміністративно-
територіальних одиниць низового рівня) та репродуктивній здатності сільських 
В Україні щільність сільського населення у 2015 р. становила 23 особи/км2, у 
1990 р. – 29 осіб/км2. Найбільш густозаселеними регіонами є Чернівецька, 
Закарпатська та Івано-Франківська області, де щільність сільського населення 
перевищує 55 осіб/км2. Найменш заселеними (11–17 осіб/км2) залишаються 
сільські території Луганської, Чернігівської, Запорізької, Кіровоградської та 
Харківської областей. 

В Україні 17,3 % сіл мають людність до 50 осіб – в абсолютному вимірі це 
4684 села. Саме вони складають категорію можливого зникнення.  

Протягом 2001-2015 рр. скорочення середньої людності сільських поселень 
та зниження щільності сільського населення спостерігалось у всіх областях 
України (за винятком Закарпатської області), хоча і різними темпами. Найвища 
інтенсивність знелюднення спостерігається на сільських територіях 
Чернігівської та Сумської областей (за досліджуваний період зазначені 
показники скоротились на 25 та 20 % відповідно).  

Наразі можна виокремити велику групу областей (концентруються 
переважно на сході та в центрі країни) з темпами зниження людності поселень і 
щільності сільського населення від 13,5 до 20 % за вказаний період. Більш 
сприятлива ситуація у західних та південних областях країни. 

Оцінюючи сучасні трансформаційні зміни демопоселенських структур 
потрібно виходити з того, що територія України заселена доволі нерівномірно, 
щільність населення змінюється у значному діапазоні на тлі депопуляційних 
тенденцій і процесів старіння населення. Водночас саме територіальна 
локалізація цих зрушень визначає і, по суті, формує пріоритети адміністративно-
територіальних змін, актуалізує завдання формування нового бізнес-середовища, 
а у підсумку впливає на найближчі й віддалені перспективи розвитку сільських 
територій, де в Україні мешкає понад третина населення.  

За динамікою трансформаційних змін протягом 1990-2015 рр. сільські 
демопоселенські структури областей можна об’єднати у декілька груп 
(табл.8.8.3, рис. 8.8.1). 

Таблиця 8.8.3 
Групи областей за динамікою трансформаційних змін в 1990-2015 рр.  

Назва групи Характеристика групи Області 
Група 1 Велике зниження середньої людності сіл 

в діапазоні 18,1–39,6 %  
та значне зменшення їх загальної кількості 

на 1,9– 6,5 % 

Кіровоградська, Луганська, 
Полтавська, Сумська, Чернігівська, 

Харківська, Житомирська, 
Київська 

Група 2 Суттєве скорочення середньої людності і 
невелике (0,2–0,1 %) зменшення 

поселенського потенціалу 

Вінницька, Дніпропетровська, 
Донецька, Хмельницька 

Група 3 Відносно рівномірне зменшення середньої 
людності поселень та їх кількості 

Запорізька, Миколаївська, Одеська, 
Херсонська 



 

 
Рис. 8.8.1. Темпи скорочення середньої людності сільського поселення та 

щільності сільського населення, % 
 
Для збереження і розвитку сільських демопоселенських структур важливе 

значення має збалансованість вікової структури населення, а також 
інтенсивність процесів його постаріння. У 13 областях України частка населення 
віком 64 роки і старше перевищує частку населення молодших вікових груп (0–
15 років). При цьому в Дніпропетровській, Запорізькій, Кіровоградській, 
Полтавській, Харківській областях таке перевищення спостерігається як у 
міських поселеннях, так і у сільських; у восьми областях (Вінницька, 
Житомирська, Київська, Сумська, Тернопільська, Хмельницька, Черкаська, 
Чернігівська) перевищення спостерігається лише у сільській місцевості. 

Помітними є відмінності вікового складу сільського та міського населення. 
У сільській місцевості частка населення віком 60 років і старше становить 
23,2 %; а у міських поселеннях – 20,6 %. Сприятливий для збереження 
демопоселенських структур віковий склад сільського населення у Рівненській, 
Закарпатській, Волинській, Чернівецькій, Івано-Франківській та Львівській 
областях – з найвищою часткою населення у віці, молодшому за працездатний і 
найнижчою часткою населення у віці, старшому за працездатний. 

Необхідно зазначити, що протягом 1996-2014 рр. частка сіл, в яких не було 
народжених та дітей віком до п’яти років, зросла на 5,4 в.п., досягнувши 
наприкінці цього періоду майже 15 % за першим показником, та відповідно 
підвищилась на 1,8 в.п. та 11 % – за другим. Зростання частки сіл із природним 
скороченням населення впродовж 2005-2014 рр. пов’язано зі змінами у процесах 
його відтворення. Це безпосередньо впливає на розвиток первинних систем 
розселення за незмінності мережі адміністративно-територіального устрою. Ці 



зміни зумовлюють потребу в реорганізації системи обслуговування (насамперед 
дошкільних закладів та шкіл, закладів медичного та соціального обслуговування, 
мережі громадського транспорту), яка б убезпечила місцеве населення від певної 
територіальної ізоляції, а місцевість – від утворення зон демопоселенської 
деградації. Інтенсивний процес постаріння сільського населення і міграція 
молоді – серед головних причин соціально-економічного занепаду окремих 
поселень. у 2014 р. у великих селах (більше 1000 осіб) в Україні проживало 
50,3 % загальної чисельності сільського населення, у середніх (200-999 осіб) – 
43,3 %, і в малих селах (до 100 осіб) – 2,2 %. 

Отже, за останні роки в Україні зросла частка сільських поселень із 
виснаженим соціально-демографічним потенціалом та обмеженими 
можливостями ведення продуктивної економічної діяльності на сільських 
територіях. 

За суспільно-політичної нестабільності це може зумовити появу нових 
загроз національній безпеці через критичне зниження соціально-економічного 
потенціалу значних територій країни. Небезпека посилення такого 
трансформаційного тренду першорядна у тих областях країни, де частка 
поселень із людністю до 50 осіб майже вдвічі вища за середньо українську – 
насамперед, це Сумська (38,5 %), Чернігівська (32,5 %) та Харківська (30,5 %) 
області. Загалом у більшості областей України спостерігається розширення 
ареалу дрібнозаселенності (рис. 8.8.2). 

 
Рис. 8.8.2. Динаміка частки сіл до 50 осіб  

 
На рівні сільських поселень людністю до 100 осіб ситуація дещо краща: 

співвідношення між померлими та народженими становить 4,5 рази, що значною 
мірою обумовлено суттєвим міграційним впливом. Наразі у поселеннях 



людністю понад 300 осіб спостерігається певна стабілізація репродуктивної 
стійкості.  

Високі темпи вивільнення працівників із сільськогосподарських 
підприємств, з одного боку, та різке зниження попиту на робочу силу у містах, 
які завжди поглинали необмежену кількість сільських мігрантів, – з другого, 
спричинили значне поширення серед сільського населення безробіття. Суттєве 
зменшенням робочих місць у сільському господарстві відбувається також під 
впливом наукового техніко-технологічного прогресу та переходу до приватного 
сільського господарства. Масова незайнятість сільського населення – 
надзвичайно гостра соціальна проблема, наслідками якої є бідність, апатія, 
зневіра, напруженість відносин у сім’ях, сільських громадах, посилення на селі 
криміногенних явищ. Тому розвиток сільської місцевості і диверсифікація 
економічної діяльності в Україні вимагають створення великої кількості робочих 
місць, не пов’язаних безпосередньо із сільськогосподарським виробництвом. 

Відтворення робочої сили та демографічна ситуація в сільських територіях 
напряму пов’язане з рівнем розвитку соціальної сфери села. Адже саме умови та 
якість життя в сільських населених пунктах впливають на закріплення й 
додаткове залучення кваліфікованої робочої сили в аграрне виробництво. 

На жаль, стан соціальної інфраструктури сільських територій, до якої 
відносять житлово-комунальне господарство, медичні та освітні установи, 
організації громадського харчування, об’єкти культурно-побутового 
призначення, території рекреаційного і спортивно-оздоровчого призначення 
тощо, сьогодні можна оцінити як критичний. Велика питома вага сільських 
населених пунктів не має централізованого водопостачання та каналізації, 
більше половини не мають газопостачання, а забезпеченість житлового фонду 
центральним опаленням, гарячим водопостачанням і каналізацією в сільській 
місцевості є вкрай низькою. У незадовільному становищі знаходяться сільські 
об’єкти освіти, культури та охорони здоров’я, у 50 % сільських населених 
пунктів відсутні заклади охорони здоров’я, у 70 % немає об'єктів побутового 
обслуговування, у 33 % – магазинів і торгових точок. Серйозною проблемою 
соціального розвитку сільських територій є низька якість сільської дорожньої 
мережі і, як наслідок, погіршення зв’язків між містом та селом, між сільськими 
населеними пунктами. При цьому, незадовільні соціальні умови українського 
села продовжують погіршуватися. Закриваються дитячі садки і школи, 
зруйнована система сільської професійно-технічної освіти, скорочується число 
медичних установ, організацій культури і надання побутових послуг, зруйнована 
система сільського капітального будівництва. Сучасні умови й якість життя в 
сільській місцевості не сприяють закріпленню населення і залученню фахівців в 
аграрне виробництво. 

Можна помітити, що перераховані елементи соціальної інфраструктури 
сільських територій безпосередньо не належать до сфери аграрного 
виробництва. Однак із погляду аграрної економіки у цілому соціальна 
інфраструктура є таким же обов’язковим її атрибутом, як і виробнича, оскільки 
зумовлює і забезпечує відтворення робочої сили для сільського господарства. 



Але інтереси сільського населення зводяться не тільки до 
сільськогосподарської виробничої діяльності. Важливим аспектом є створення 
необхідних умов життєдіяльності сільського населення загалом, а не тільки 
сільськогосподарської зайнятості. Тому визначення соціальної інфраструктури 
повинно зводитися не лише до забезпечення нормальної трудової діяльності 
працівників і відтворення робочої сили, але й містити цільовий складник. У 
сучасних умовах його можна визначити як збереження сільського укладу життя, 
сталий розвиток сільських територій і сільського господарства, забезпечення 
продовольчої безпеки України та її регіонів. 

Динаміка розвитку соціальної інфраструктури аграрних територій 
визначається набором певних чинників, до яких можна віднести наступні: стан 
економіки, аграрну політику, фінансування, фінансові інститути, природні 
умови, систему розселення, стан землекористування, розвиток сільського 
господарства, розвиток підприємницької діяльності, інженерне засвоєння 
території, стан навколишнього середовища, розташування, структуру населення, 
добробут населення, наявність альтернативних місць прикладання праці, 
можливість отримання землі у власність, суспільні інститути, традиційний уклад 
життя населення. 

Перераховані чинники відрізняються між собою рівнем (національний, 
регіональний, муніципальний) та сферою (економічна, політична, юридична, 
фінансова, інституційна, соціальна, екологічна, демографічна) впливу і повинні 
враховуватися під час управління сталим розвитком сільської місцевості. При 
цьому, об’єднуючим чинником розвитку сільської місцевості повинна виступати 
державна аграрна політика. 

При цьому, аграрна політика як важливий чинник розвитку сільських 
територій вимагає необхідного юридичного супроводу. Норми права потребують 
удосконалення стосовно сучасних економічних умов. Удосконалення має 
передбачити розроблення спеціального закону про соціальний розвиток 
сільських територій та їхньої інфраструктури і внесення змін до чинних 
нормативно-правових документів України. 

Досвід розвинених країн свідчить про те, що підвищена увага до сільського 
господарства за кордоном підтримується відповідною ідеологією. Зокрема, 
ідеологія сільськогосподарської політики США зводиться до таких позицій: 
виробництво вдосталь високоякісної продукції сільського господарства за 
прийнятними цінами; підтримання сприятливого економічного клімату для 
сільськогосподарських виробників; підтримка сімейної форми фермерського 
господарства як основи сформованої господарської системи; забезпечення 
високого рівня життя і доходів для жителів, що проживають у сільських 
територіях. Виходячи із цієї ідеології, у США реалізується політика активного 
державного протекціонізму в агропродовольчій системі з урахуванням особливої 
ролі сільського господарства в національній економіці. 

Проблема розвитку сільських районів визначена також як один із 
пріоритетів європейської політики. Особливе значення в ній надається 
вирішенню питань подолання бідності, неблагополуччя і соціального 



відчуження в сільській Європі. Вирішення цих питань досягається шляхом 
забезпечення зайнятості сільського населення, поліпшення житлових умов, 
підвищення рівня добробуту й якості життя. 

Динамічні зміни у розподілі сільських поселень за людністю зумовили 
суттєві структурні трансформації. Зміни у територіальній локалізації об’єктів 
соціальної інфраструктури на тлі загострення проблем зайнятості та безробіття 
по суті визначили векторність змін у мережі сільських поселень. Важливим, при 
цьому, залишається здійснення адміністрування процесу сталого розвитку села 
на всіх рівнях за єдиною системою та чітко визначеною ієрархією цільових 
пріоритетів, до яких можна віднести: 

1. Збереження та розвиток системи сільського розселення як основи 
територіальної цілісності та незалежності України.  

2. Захист від руйнування сільського укладу життя як основи моральних 
цінностей сільського населення, збереження спадщини та традицій українського 
народу.  

3. Розвиток аграрного сектору як основи продовольчої безпеки та 
незалежності України. 

4. Забезпечення соціально-економічних інтересів сільського населення.  
5. Територіальний супровід розвитку соціальної інфраструктури як основи 

сталого розвитку сільських територій, аграрного виробництва та трудової 
зайнятості сільського населення. 

В певній мірі ефективний старт процесів розбудови сільських територій 
розпочато з початку 2015 року прийняттям Закону України «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад», згідно якого станом на 1 жовтня 2020 року 
було створено 907 об’єднаних територіальних громад (ОТГ), з яких 409 – 
сільських та 205 – селищних, або 67,7 % складають сільські та селищні громади. 

В процесі адміністративно-територіальної реформи до складу ОТГ увійшло 
9240 сіл. Розширення повноважень місцевих громад потребує гармонізації 
розвитку сільськогосподарського виробництва та сільських територіальних 
громад, інтересів та ініціативи кожного жителя села щодо забезпечення високої 
ефективності виробництва та довкілля і, на цій основі, поліпшення якості та 
безпеки їх життя. 

Проблема сталого розвитку сільських територій вже давно переросла в 
національну і потребує реалізації на рівні держави соціальної політики, 
спрямованої на комплексне її розв’язання. Магістральною основою при цьому 
повинно стати формування і практичне втілення стратегічного планування, 
орієнтованого на соціально-економічну розбудову кожного окремо взятого 
сільського поселення, розпочинаючи з мікро- і до макрорівня. Його сутність має 
бути підпорядкована інтересам кожного сільського жителя. 

Сталий розвиток передбачає єдність і врівноваженість трьох його 
складових: економічної, соціальної і екологічної.  

Економічна складова сталого розвитку сільських територій, беручи до 
увагу війну України проти росії, має базуватися на максимальному отриманні 
сукупного доходу при збереженні та примноженні функціонуючого сукупного 



капіталу й збільшенні обсягів виробництва конкурентоспроможної продукції, 
забезпечуючи при цьому: 

- диверсифікацію сільської економіки; 
- розвиток підприємництва та малих форм господарювання на селі; 
-  розвиток агротуризму та рекреаційної сфери на селі; 
-  розвиток сільськогосподарської обслуговуючої кооперації. 
Соціальна складова сталого розвитку сільських територій повинна бути 

зорієнтована на створення оптимальних соціальних умов та підвищенні якості 
життя людини як головної цінності розвитку суспільства, забезпечуючи при 
цьому: 

- формування оптимальної сільської поселенської мережі; 
- покращення відтворення людності на селі; 
-  зайнятість та підвищення рівня життя сільського населення 
Екологічна складова сталого розвитку сільських територій має базуватися 

на балансовій ув’язці біологічних і природних систем, цілісності біосфери й 
екосистеми та їх здатності до самовідтворення, забезпечуючи при цьому: 

- раціональне використання природно-ресурсного потенціалу сільських 
територій; 

-  техногенну та екологічну безпека сільських територій. 
Фактори взаємовпливу складових сталого розвитку відображені на рис. 

8.8.3. 

 
Рис. 8.8.3. Основні процеси,  

що впливають на формування сталого розвитку  
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Реалізацію вищезазначених стратегічних напрямів сталого розвитку 
сільських територій неможливо здійснити без відповідного інституційного та 
фінансово-матеріального забезпечення, а саме: 

- удосконалення управління сталим розвитком сільських територій; 
- фінансово-кредитне забезпечення сталого розвитку села і сільських 

територій; 
- матеріально-технічне забезпечення розвитку виробництва 

сільськогосподарської продукції; 
- інвестиційне забезпечення сталого розвитку сільських територій; 
-  інноваційне забезпечення; 
- розвиток сільськогосподарської інформаційно-консультаційної 

діяльності. 
Завершуючи висвітлення даного питання слід зазначити, що з моменту 

здобуття Україною незалежності на усіх рівнях неодмінно й повсякчасно 
підкреслюється пріоритетність розвитку українського села. Не було в Україні 
такого президента, парламенту, уряду, політичної сили чи політичного лідера, 
який би не заявляв про ключову роль села та аграрного сектора у розбудові 
української держави. Завжди було і залишається модним декларувати свою 
прихильність до українського селянина, знаходити високі епітети для означення 
його унікальної місії. Попри це, загалом правильні й гарні декларації дуже рідко 
знаходили своє втілення у реальній державній політиці. Добрі концепції як 
правило не ставали програмами, а перспективні законопроекти – законами.  

Загалом же, за величезним масивом документів – законодавчих актів та їх 
проектів, політичних та економічних програм – досі не видно системної, цілісної 
та послідовної державної політики. Законодавчі акти подекуди не узгоджуються 
між собою, є неактуальними, застарілими чи такими, які практично не діють. 
Разом з тим, цілком очевидно, що несистемне законодавство є лише 
віддзеркаленням несистемної та непослідовної політики держави. 

Нижче наведено деякі приклади законів та підзаконних актів, які 
безпосередньо стосуються сфери розвитку сільських територій і потребують 
приведення у відповідність як між собою, так і до сучасних політичних викликів 
та реальних потреб села: 

 Закон «Про пріоритетність соціального розвитку села та 
агропромислового комплексу в народному господарстві» від 17 жовтня 1990 р. 

Закон чинний. Він досі залишається фактично єдиним актом, який визначає реальні 
заходи щодо соціального розвитку села. Цей Закон поклав початок правовому забезпеченню 
соціального розвитку села. Цей акт законодавства діє з 1 листопада 1990 року, тобто він був 
ухвалений ще за часів УРСР. З того часу до нього 12 разів вносилися зміни, востаннє - 2 грудня 
2010 року. Законом уперше на законодавчому рівні було проголошено політику на відродження 
селянства як «господаря землі, носія моралі та національної культури». Законом встановлено 
цілу низку різнопланових пільг та преференцій для сільських жителів та для аграрного 
сектора. Його застосування на практиці зводиться, насамперед, для запровадження таких 
пільг, які не складають якусь певну систему і не є частиною цілісної державної політики. 
Разом з тим, фактично не працює ціла низка рамкових норм Закону, які мали б забезпечити 
пріоритетність питань розвитку села при розробці та прийнятті інших нормативних актів 
та державних програм. 



 Постанова Кабінету Міністрів України «Про вдосконалення формування 
інвестицій на соціальний розвиток села та агропромислового комплексу» від 
29 липня 1992 р. № 423. 

Ця урядова постанова двадцятилітньої давності (!) досі залишається чинною, причому 
в неї жодного разу не вносилися зміни (!?). Не змінено навіть назви відомств, відповідальних 
за реалізацію рішення. Це непрямо свідчить про те, що вказана постанова уряду фактично 
не діє. Сфера її правового регулювання практично повністю покривається вищезгаданим 
Законом «Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в 
народному господарстві». 

 Постанова Верховної Ради України «Про Концепцію Національної 
програми відродження села на 1995-2005 роки» від 4 лютого 1994 року №3924-
XII. 

Кабінет Міністрів України разом з комісіями Верховної ради України до кінця 
1994 року на основі Концепції мав підготувати і подати Програму. Однак Програма так і не 
була ухвалена, а Урядову комісію, утворену для її розроблення, було ліквідовано аж у 2007 році. 

 Указ Президента України «Про основні засади розвитку соціальної 
сфери села» від 20 грудня 2000 р. №1356. 

Указ формально досі чинний. Відповідно до п. 2 Указу Кабінет Міністрів України 
повинен «під час підготовки проектів Державної програми економічного і соціального 
розвитку України, закону про Державний бюджет України та нормативно-правових актів 
ураховувати Основні засади розвитку соціальної сфери села». Таким чином, цей Указ, поряд 
із Законом «Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу 
в народному господарстві», фактично має рамковий характер. 

 Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції 
Загальнодержавної програми соціального розвитку села на період до 2011 
року» № 573-р від 10 серпня 2004 р.  

Концепція не реалізована, а відповідна програма на державному рівні не затверджена. 
Однак формально документ досі залишається чинним. 

 Закон України «Про основні засади державної аграрної політики на 
період до 2015 року» від 18 жовтня 2005 р. 

Закон чинний. За своїм змістом Закон є засадничим, рамковим. У ньому визначені мета 
(«збереження селянства як носія української ідентичності, культури і духовності нації»), 
пріоритети аграрної політики та шляхи їх досягнення. Однак реалізація цього акта потребує 
відповідного нормативно-правового забезпечення, якого досі немає. Фактично Закон не 
працює. 

 Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції 
Комплексної програми підтримки розвитку українського села на 2006-
2010 роки» № 536-р від 21 грудня 2005 р.  

Концепція не була реалізована, а відповідна програма на державному рівні не 
затверджена. Розпорядження, однак, досі залишається чинним. Формально до концепції 
«прив’язана» Державна цільова програма розвитку українського села до 2015 року. Однак 
назва, строки та зміст згаданої програми у цілому не відповідають концепції. До того ж, 
програма ухвалена майже через два роки з дати схвалення концепції, а мала бути розроблена 
у тримісячний строк. 

 Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної 
цільової програми розвитку українського села до 2015 року» від 19.09.2007р. 
№1158. 

Програма діє. 



 Постанова Кабінету Міністрів України «Про утворення Міжвідомчої 
координаційної ради з питань розвитку сільських територій» від 27.12.2008р. 
№1124 

Постанова чинна. Рада утворена, однак практично не діє 
 Розпорядження КМУ «Про схвалення Концепції Державної цільової 

програми сталого розвитку сільських територій на період до 2020 року» від 
3 лютого 2010 р. № 121-р. 

Концепція не реалізована - розпорядження було скасоване наступним Урядом. 
  Деякі положення Державної цільової програми розвитку українського 

села на період до 2015 року 
 Метою Програми визначено «забезпечення життєздатності сільського 

господарства, його конкурентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринку, 
гарантування продовольчої безпеки країни, збереження селянства як носія української 
ідентичності, культури і духовності». Програма визначає шляхи розв’язання проблем села, 
встановлює завдання та очікувані результати. 

У цілому, Програма задає правильні орієнтири, однак актуальної інформації щодо ходу 
її виконання знайти не вдалося, а очікувані результати поки що наочно ще не проявилися. 

Координаційний орган, утворений для забезпечення реалізації Програми - Міжвідомча 
координаційна рада з питань розвитку сільських територій - фактично не діє.  

Деякі положення Програми свідчать про невиконання попередніх рішень чи вимог 
законодавства. Наприклад, Програма (п.1 розділу II) передбачала проведення у 2008-
2009 роках паспортизації сільських населених пунктів. Однак паспортизації сільської 
поселенської мережі була передбачена ще ухваленими у 1992 році змінами до Закону «Про 
пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в народному 
господарстві». Таким чином, за період з 1992 по 2007 рік (рік ухвалення Програми) ця норма 
закону так і не була виконана. 

Незважаючи на встановлені Програмою строки, форма паспорта населеного пункту 
була затверджена тільки у квітні 2011 року. Оскільки Програмою (п. 15 розділу II) 
передбачалося, що «обсяги фінансування заходів з розвитку соціальної сфери села та 
сільських територій визначаються за результатами паспортизації сільських населених 
пунктів відповідно до законодавства», то формально досі немає належних підстав для 
визначення цих обсягів. 

 


